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Resumen

El siguiente trabajo tuvo como propósito evaluar el efecto del ejercicio físico para mejorar la capacidad funcional en niños con diabetes tipo I de 5 a 12 años de edad remitidos de la CHET -Ciudad Hospitalaria Enrique Tejera- estado Carabobo. La metodología estuvo conformada por 8 niños con diabetes siendo la muestra la misma población, utilizaron instrumentos como entrevista a profundidad, proceso de triangulación, plan de acción entre otros. De acuerdo a los resultados de este último se utilizaron las actividades más seleccionadas para diseñar un plan de actividades las cuales el tiempo de aplicación fueron de 5 semanas 1 a dos sesiones por semana. Las conclusiones de la investigación fueron la mejora de la condición física de los niños con diabetes, la participación fue activa y los resultados fueron positivos.

Palabras Claves: Capacidad Funcional, Diabetes, Ejercicio Físico 
Líneas de Investigación: Deporte y Nutrición.  
Temática: El crecimiento y desarrollo del individuo, relacionándolos con los aspectos nutricionales y el ejercicio.
Subtemática: Relación entre la inactividad de la población y aspectos de alimentación.

INTRODUCCION

El siguiente trabajo a realizar se hace con la finalidad de que el ejercicio físico sea la clave para la mejora de la salud, de la condición física realizándolo de manera sistemática y organizada, obtener mayores beneficios, menores riesgos. A continuación se presentaran el contenido por Escenario:
Escenario I: contiene la situación problemática de la investigación, el propósito general y propósitos específicos y la importancia en cuanto al aporte teórico, metodológico y social de la investigación.
Escenario II: Contiene antecedentes conceptuales, las bases teóricas donde el autor bondartchuk en 1994 explica los principios metodológicos del entrenamiento físicos, a su vez este soporta de como el entrenamiento físico mejora la capacidad del individuo, también unas bases que sustentan de forma legal la investigación.
Escenario III: Observación participación, diario de campo grupo focales entrevista a profundidad, proceso de triangulación y categorización.
Escenario IV: Interpretación del fenómeno de estudio, categorización de la entrevista, Triangulación de la realidad del fenómeno de estudio, Reflexiones del fenómeno
Escenario V: Diseño del plan de acción
Escenario VI: Evaluación del plan de acción síntesis interpretativa del P.N.I Reflexione finales y recomendaciones. 
En las referencias se reflejan cada uno de los autores encontrado en la investigación como soporte de la misma, y por último los anexos que contiene el consentimiento informado de los representantes de la muestra.



ESCENARIO I

SITUACIÓN PROBLEMÁTICA 

Descripción del Problema

El ejercicio  físico es un término que implica una actividad física planificada estructurada y repetitiva realizada con una meta y frecuencia, con el objetivo de mejorar o mantener la condición física de la persona. También el ejercicio físico es un proceso mediante el cual las personas realizan actividades recreativas, deportivas e integradas para las mejoras de la salud y el bienestar integral. Citado por la web
Por otro lado, el ejercicio físico lo podemos clasificar de acuerdo a su masa muscular, su contracción, de acuerdo a su fuerza y potencia, en los que se trabaja y tipos  de ejercicio físico donde funciona el total de los grupos  musculares provocando cambios, también el tipo de contracción isotónico se les conoce como ejercicio dinámica, en ellos hay acortamiento y extensibilidad del musculo, los concéntricos es cuando la modificación de la métrica es hacia el centro de los musculo y los excéntricos es cuándo la modificación de la métrica es hacia los extremos del musculo. Por consiguiente, a los tipos de contracción llamado isométrico, en esta clase de ejercicio predomina la anaeróbica, son de escasa duración y provoca serio cambios funcionales en el cuerpo, en los ejercicios de fuerza se emplea más del 50% de la capacidad de un individuo, aquellos ejercicios físicos en donde se emplea la fuerza entre 30% y 50% de una persona, la duración empleada es mínima. Referencias tomadas de la web
En otro orden de ideas, el ejerció físico tiene muchos beneficios, entre ellos podemos mencionar lo que le favorece a los sistemas y a los aparatos ya que al 
practicar regularmente actividades físicas, nuestro organismo reacciona adaptándose al esfuerzo y fortaleciéndose.
Debemos tener en cuenta, que para que el organismo se adapte, los esfuerzos deben ser adecuados y correctamente dosificados. Los esfuerzos excesivos y mal aplicados pueden ocasionar fatiga, debilidad, lesiones y lógicamente empeoramiento del estado de salud. Los efectos beneficiosos del ejerció físico regular y no agotador se conocen desde hace mucho tiempo. En las últimas décadas el ejerció físico se ha utilizado en el tratamiento de diversas patologías en las que se encuentra, la patología pulmonar y cardiovascular, la patología muscular y ósea, cáncer, obesidad, asma y diabetes tipo I diversos estudios han demostrado que llevar una vida activa se asocia a una disminución de riesgo de muerte superior al 50%.
Igualmente, Podemos resaltar los efectos de la actividad física los cuales son; beneficios sobre el sistema circulatorio al hacer ejerció el cuerpo reacciona con un mayor movimiento del caudal sanguíneo el corazón late más deprisa y se produce vasodilatación de los capilares. A la larga el corazón se adapta al ejercicio continuo, aumenta el volumen sistólico (la cantidad de sangre puesta en movimiento por minuto) y esto hace que las cavidades del corazón se ensanchen y se fortalezcan las paredes del musculo cardiaco, mejorando su contracción eliminando mejor las sustancias nocivas del propio sistema circulatorio (se desecha el colesterol ) y de los músculos, estos utilizan más eficazmente el oxigeno en sus procesos metabólicos, incrementa la red capilar llegando a mas vasos y a mas zonas del organismos, de modo que mejora la limpieza y la alimentación celular y como consecuencia de todo esto se resiste mas al ejercicio.
Cabe considerar que la capacidad funcional se define como la faculta presente en una persona, para realizar las actividades de la vida diaria, sin necesidad de supervisión, es decir, la capacidad de ejecutar tareas y desempeñar roles en la cotidianidad, dentro de un amplio rango de complejidad. (Capacidad funcional) , está estrechamente ligado al concepto de autonomía, definida como el grado en que hombre y mujeres puede funcionar como deseen hacerlo, esto implica, tomar las propias dediciones, asumir las propias responsabilidades y por tanto reorientar las propias acciones. Para que esto sea posible es necesario tener un funcionamiento adecuado de las tareas físicas, social y mental acorde a los requerimientos de la forma de vida de cada persona. Según Cecilia cadena ramos (S/A).
Por otro lado, las enfermedades generan dificultades en relación con la capacidad del individuo para cuidarse asimismo y despeñar las funciones y obligaciones que se espera de él. Además, la capacidad funcional ayuda a formular criterios acerca de como emplear correctamente las aptitudes y habilidades existen, estimar el nivel en que se realizan estas tareas y la necesidad de atención tanto a corto como a largo plazo.
Igualmente, existen varios factores que deben tomarse en cuenta al momento de la evaluación de la capacidad funcional: presencia de enfermedad, deterioro físico deterioro sensorial estado mental, hábitos y estilo de vida, uso del tiempo libre, motivación expectativas presentes, roles sociales, medio ambiente, condiciones de vida y ocupación.
Uno de los métodos para medir la capacidad funcional es el consumó de oxigeno (VO2), es la máxima cantidad de oxigeno que un individuo puede extraer de la atmosfera, trasportar y utilizar durante la realización de una prueba máxima, en la que hay participación de la mayor masa muscular posible. Durante el ejerció crece progresivamente hasta un límite en el que por mucho que incremente la carga de trabajo este no se modifica, ese límite es lo que se conoce como consumo máximo de oxigeno (VO2max.), y se define como el índice que con mayor exactitud mide la capacidad funcional de cada individuo.
Por otro lado, La diabetes tipo 1 está causada por una reacción autoinmune, en la que el sistema de defensas del organismo ataca las células productoras de insulina del páncreas. Como resultado, el organismo deja de producir la insulina que necesita. La razón por la que esto sucede no se acaba de entender. La enfermedad puede afectar a personas de cualquier edad, pero suele aparecer en niños o jóvenes adultos. Las personas con esta forma de diabetes necesitan inyecciones de insulina a diario con el fin de controlar sus niveles de glucosa en sangre. Sin insulina, una persona con diabetes tipo 1 morirá.
Sin embargo el número de personas que desarrollan diabetes tipo 1 aumenta cada año. Las razones para que esto suceda siguen sin estar claras, pero podría deberse a los cambios de los factores de riesgo medioambiental, a circunstancias durante el desarrollo en el útero, a la alimentación durante las primeras etapas de la vida o a infecciones virales.
Además, los beneficios del ejercicio físico para las personas con diabetes tipo 1 pueden llevar una vida normal y saludable mediante una combinación de terapia diaria de insulina, estrecha monitorización, dieta sana y ejercicio físico, demuestran que la actividad física puede bajar el nivel de azúcar en la sangre y la presión arterial, bajar el nivel de colesterol malo y aumentar el nivel de colesterol bueno, mejorar la capacidad del cuerpo para usar la insulina, mantener fuertes el corazón y los huesos, mantener las articulaciones flexibles, reducir el riesgo de caerse, ayudarle a bajar de peso, reducir la cantidad de grasa corporal, aumentar la energía, reducir sus niveles de estrés 
Así mismo, Planificar un programa de actividad incluye determinar qué actividades usted disfruta, la hora para hacer los ejercicios y la duración de su plan de trabajo. Escoger las actividades que disfruta lo ayudarán a mantenerse motivado. Si sus condiciones físicas son buenas, puede escoger un ejercicio aeróbico como caminar, nadar o andar en bicicleta. El ejercicio aeróbico aumenta la carga de trabajo de su corazón, pulmones y músculos, aumenta el ritmo respiratorio y ayuda a la circulación en todo
También,  es importante monitorear los niveles de glucosa en la sangre antes, durante y después de hacer ejercicio. Treinta minutos antes de hacer ejercicios, mida su azúcar en la sangre y anote los resultados en su diario de registro. Si su azúcar en sangre está dentro de su serie de valores normales, comience su programa. Si su nivel de azúcar en sangre es demasiado bajo, coma algo y vuelva a controlarse antes de empezar.
Por otra parte tener una mala alimentación es un importante factor de riesgo para desarrollar la diabetes ya que al no tener un buen control puede ocasionar la muerte. Las personas con diabetes tienen las mismas necesidades nutricionales como cualquier otra persona. Aprende a comer comidas bien balanceadas en las cantidades correctas, mantenerse en forma, y tomar sus medicamentos recetados, y pueden prosperar con diabetes.
Particularmente, en el complejo parque metropolitano de san diego asisten niños  remitido d la CHET (ciudad hospitalaria Enrique Tejera), donde principalmente son los niños con diabetes que necesitan de ayuda en cuanto a la realización de actividades físicas para mejorar su condición de vida. De acuerdo al diagnostico físico de los niños a esto se le aplicaron después de una serie de estiramiento un trote continuo de 5min, los resultados arrojado fueron la presencia de poca tolerancia y motivación al ejercicio ya que los niños comenzaron con un trote como se le indico y a los pocos minutos caminaban por no estar vinculado diariamente al ejercicio físico.
Ahora de acuerdo a lo planteado surge la interrogante ¿Cuales son los efectos del ejercicio físico en el aumento de la capacidad funcional en niños diabéticos de 5 a 12 remitido de la CHET (Ciudad hospitalaria Enrique Tejera) al “Parque Metropolitano de San Diego”.

Propósitos de la Investigación

Propósito General

Proponer ejercicio físico para el desarrollo de la capacidad funcional en niños diabético de 5 a 12 remitidos de la CHET (Ciudad hospitalaria Enrique Tejera) al “Parque Metropolitano de San Diego”

Propósitos Específicos

Diagnosticar la condición física actual de los niños diabéticos de 5 a 12 años remitido de la “CHET” al “Parque Metropolitano de San Diego Estado Carabobo”
Determinar ejercicio físico favorable para aumentar la capacidad funcional en niños diabéticos de 5 a 12 años de edad remitido de la “CHET” al “Parque Metropolitano de San Diego Estado Carabobo”
Proponer  un plan para el desarrollo de la capacidad funcional en niños diabéticos de 5 a 12 años remitido de la “CHET” al “Parque Metropolitano de San Diego Estado Carabobo”

Importancia

La realización de esta investigación es significativo  ya que la diabetes es un problema de salud pública, conjunto con todas las enfermedades que conlleva la misma, en Venezuela y muchos otros países se ven y se presentan niños con la enfermedad, la diabetes actúa como un factor de riesgo cardiovascular, asociado a otros factores.
Por otra parte, en el área social la investigación beneficiara a un grupo niños con problemas de diabetes que son remitidos de la CHET (Ciudad Hospitalaria Enrique Tejera) al “Parque Metropolitano de San Diego Estado Carabobo”, los padres y representantes de estos niños también están abiertamente beneficiados, otro beneficio es el polideportivo como ente deportivo cumpliendo con la mejora de la salud y del bienestar de las personas que asisten a dicha institución.
Por consiguiente, la investigación en general tiene un aporte teórico porque los resultados de la misma sirven como antecedentes para otras investigaciones relacionadas con las variables de estudio, si desean realizar estudios con personas o niños con diabetes, también esta investigación es un aporte para aclarar dudas en especifico.
Por otro lado el aporte metodológico de esta investigación permite ser apreciado en otros contextos teniendo resultados similares, si se aplican las mismas estrategias y objetivos, teniendo presente que consiste en el aumento de la capacidad funcional mediante el ejerció físico, organizando de lo macro a lo micro, teniendo en cuenta que se trabaja con personas de una patología delicada.


ESCENARIO II

MARCO TEÓRICO REFERENCIAL

En este presente capitulo nos vamos a encargar de desglosarles conceptos, definiciones, tipologías, clasificaciones entre otras, con ello se va a dejar claro cada una de las interrogantes que se puede presentar a la investigación.
Hermoso A, y otros (2009), tiene como titulo aplicación de un programa de ejercicio para niños con diabetes, los objetivos del estudio fueron mostrar la metodología de las sesiones desarrolladla con un programa de ejercicio dirigido a niños con diabetes y describir las ventajas e inconveniente de las sesiones desarrollada en el día a día con esta población. La conclusiones que se pueden extraer de este trabajo es que en la población resulta importante plantear actividades cooperativas, en el que todos tengan posibilidades de participar independientemente de sus característica y habilidades individuales, es importante plantear y establecer varias actividades paralela, aumentando más si cabe las motivaciones y gustos de los participantes, este estudio sirve a la investigación en la buena aplicación de la actividades para la participación de los niños a realizar la actividad física y que con ella debemos demostrar que la actividad física y la recreación organizada, permite integrar a cualquier persona independientemente de su condición física, este modelo sirve para la construcción del plan de investigación.
Según, la sociedad de diabetes española tiene como titulo la programación saludable del ejercicio físico el objetivo de un programa de ejercicio físico debe ser mejorar el nivel de salud a través del desarrollo equilibrado de las cuatro cualidades físicas principales: resistencia, fuerza, flexibilidad y velocidad. Procediendo de este modo se logra una mejora de la condición física más armónica y se crea un hábito de vida activa que permite contrarrestar los riesgos del sedentarismo y complementar el tratamiento de diversas enfermedades como es el caso de la diabetes. Por consiguiente el objetivo de este antecedente sirve a la investigación ya que el mismo es la aplicación de los test como una de las herramientas fundamentales para medir la capacidad funcional, donde son principalmente test de ejercicio físico. La utilización de este sirve para medir la condición física de la muestra de esta investigación.

Bases Conceptuales

Ejercicio Físico

Según Grosser y cols. (1991) el ejerció físico “es un movimiento que requiere un proceso complejo y orientado en un objetivo”. Según estos autores, los elementos definidores de los ejercicios físicos quedan centrados en tres aspectos fundamentales: orientación consiente hacia un objetivo persiguiendo el cumplimiento de una tarea motriz en la los aspectos cognitivos figuran en un primer plano, complejidad de condiciones anatómicas y energéticas de procesos de dirección y regulación filosófica y cognitiva, de retroalimentaciones constantes de los movimientos realizados, así como del resultado de la actividad.

Tipos

El ejerció físico más adecuado es aquel que produce la movilización de grandes masas musculares de forma continua y rítmica. Ejemplos representativos son pasear, correr, la natación según cada caso.

Intensidad

El nivel de ejerció ideal es aquel que permite mantener una conversación durante su realización.

Duración

Como mínimo de 15 a 20 minutos continuo o discontinuo. La duración está relacionada inversamente a la intensidad, a mayor intensidad menos duración. Mas aconsejables son los ejercicios que requieren un esfuerzo ligero y de mayor duración, especialmente en aquellas personas que no han efectuado previamente ninguna actividad física regular, o en aquellas personas que presentan factores de riesgo que pueden representar un cierto peligro.

Frecuencia

De tres a cinco veces por semana. Si se limita al mínimo de tres días por semana es preferible en días alternos. No es aconsejable que el entrenamiento se realice solo los fines de semana, por el sobre esfuerzo que presenta y por los inconvenientes de mantenerse inactivos durante el resto de la semana.

Capacidad Funcional

Se define como la facultad presente en una persona, para realizar las actividades de la vida diaria, sin necesidad de supervisión, es decir, la capacidad de ejecutar tareas y desempeñar roles en la cotidianidad, dentro de un amplio rango de la complejidad. (Capacidad funcional) según Cecilia Cadenas Ramos S/A
La capacidad funcional se mide a través de pruebas de campo estandarizadas validadas, en porcentaje de adecuación, de población por edad y sexo.
Entre los factores que mide la capacidad funcional están los morfológicos, estado nutricional, peso, estatura, historial de actividad, composición corporal, medida en porcentajes (%), grasas (%), músculos y porcentajes de agua, en adultos (%) huesos y edad metabólica.
Los factores físicos están en aplicar diferentes tipos de test, habilidades anaeróbicas, agilidad, equilibrio, flexibilidad, fuerza velocidad, también evaluar habilidades aeróbicas VO2 máximo, gasto calórico, frecuencia cardiaca y efectos del entrenamiento.
Test de 1000 metros

Según Alexander, (2004) a partir del tiempo empleado en recorrer los 1000 metros se estima la máxima capacidad de consumo de oxigeno.

Test de Salto Vertical

Por consiguiente, Martínez (2006) describe la fase del salto para ejecutar este test, donde el atleta se colocara lateralmente junto a la pared, a 20cm aproximadamente. El tronco debe estar recto los brazos caídos a lo largo del cuerpo y las piernas extendidas. Los pies paralelos a la pared, una apertura aproximada a la anchura de los hombros. A la señal del evaluador, el ejecutante podrá inclinar el tronco, flexionar varias veces las piernas (sin despegar los pies del suelo), y balancear los brazos para realizar un movimiento explosivo de salto hacia arriba. Durante la fase vuelo, deberá extender al máximo el tronco y el brazo más cercano a la pared, marcando en la pizarra la mayor altura posible (Blázquez, 1990 citado por Martínez, 2006)

Test de Flexibilidad 

Su objetivo es medir la flexibilidad de la parte baja de la espalda, los extensores de la cadera y los musculo flexores de la rodilla, al iniciar la ejecución, el sujeto permanecerá sentado en el suelo, con las piernas juntas y extendidas. El ejecutante a su vez estará descalzo, con los pies pegados a caja de medición, y los brazos y manos extendidos, manteniendo una apoyada sobre la otra y viendo hacia adelante. A la señal del controlador, el ejecutante flexionara el tronco adelante, empujando ambas manos el cursor hasta conseguir la mayor distancia posible. Se registrara la maca alcanzada en la posición final. Previo a la prueba, se deberá realizar ejercicio de estiramiento, sobre todo de la parte baja de la espalda y la piernas (Martínez, 2006).

Bases Teóricas

En otro orden de ideas, la teoría del entrenamiento visto desde un punto de vista científico plenamente nace en los albores del siglo XX junto con el renacimiento de los juegos olímpico modernos, ya que con ellos se comienza un hito dentro del deporte, en la búsqueda de más y mejores rendimiento en cada una de la pruebas que se viven sometiendo los deportista. Las investigaciones hecha a través del tiempo, hicieron que día a día los teóricos se vieran influenciado en el desarrollo del ser humano en base a su rendimiento individual., lo que se tradujo en nuevas concesiones de como ver el entrenamiento deportivo de alto rendimiento, se verificaron que existían factores morfológico que influenciaba las capacidades física y su rendimiento posterior, se consiguieron modelo de entrenabilidad en diversas disciplinas que se han probado en distintas partes, con tendencia difíciles pero a la vez con resultado y experiencia científica.
En conjunto con toda la postura que se han planteado durante los años, podemos afirmar que la teoría de los entrenamientos deportivos tiene tres bases fundamentales que no se puede obviar cuando se prepara un programa de entrenamiento:

· Principios de los Entrenamiento Deportivo.
· Bases Metodológicas del Entrenamientos
· Bases del Entrenamiento Deportivo.

Con el tiempo se fueron potenciando las estructuras que cimentaron la “teoría del deporte” en los 70, declararon varios autores una gama de ejercicio que sostiene la teoría del entrenamiento los cuales los más actuales Bondarchkunk en 1984 y postula los siguientes ejercicios metodológicos del entrenamiento físico:

· Principio de unidad funcional.
· Principio de la continuidad.
· Principio paulatino del esfuerzo.
· Principio de la especificidad.
· Principio de la transferencia.
· Principio de la individualización.

Si bien es cierto otros autores postulan otro más especifico, y que la metodología varían de un deporte a otro, lo cierto es que estos seis principio sustenta de formas general a cualquiera actividad física o deportiva, dándole la liberta suficiente para la generación de programa de entrenamiento que involucren todos los componentes del rendimiento físico de alto nivel.
Ahora bien, esta teoría soporta a la investigación, ya que las metodología se basan en la mejoría del rendimiento físico y entre sus postulado predomina el numero 3 (crecimiento paulatino del esfuerzo). Y es principalmente donde queremos hacer hincapiés de los niños diabéticos de edad comprendida de 5 a 12 años y que son remitido de la “CHET” (ciudad hospitalaria Enrique Tejera) al “Parque Metropolitano de San Diego” utilizando el ejercicio físico para lograr la mejora de la capacidad funcional y por medio de la continuidad lograr la mejora del rendimiento y que el mismo pueda tener seguridad de sí mismo y salud.

Bases Legales

Dentro de las bases legales de la investigación encontramos la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela (1999).
Articulo 83. En el mismo orden de ideas, la salud es un derecho que tenemos todas las personas y una herramienta para cumplir con otro derecho como lo es la vida, el estado se encargara de garantizar y desarrollar medio por la cual todos podamos disfrutar de la protección, promoción y defensa de la salud. Ahora bien el artículo para la investigación nos sirve como soporte al momento de aplicar ejerció físicos de niños diabéticos porque estos son aplicados principalmente para mejorar el estado de la salud y como lo demuestra el artículo es un derecho que tenemos todos.
En el artículo 111. Todas las personas tienen derecho al deporte y a la recreación como actividades que benefician la calidad de vida individual y colectiva. 


ESCENARIO III

VISIÓN EPISTEMOLÓGICA Y ESTRATEGIA DE ACCIÓN

Paradigma

La presente investigación se sustenta en el paradigma socio crítico, para Boza (2011) este paradigma:

Se apoya en la crítica social con un marcado carácter auto-reflexivo. Considera que el conocimiento se construye siempre por intereses que parten de las necesidades de los grupos y pretende la autonomía racional y liberadora del ser humano. Esto se considera mediante la capacitación de los sujetos para la participación y transformación social. (p.30)

Método y Diseño

El método empleado en el estudio “método de la investigación acción particípate (IAP) proporciona a la comunidades y a las agencia de desarrollo un camino para analizar y comprender mejor la realidad de la población (sus problemas, necesidades, capacidades, recursos), y les permite planificar acciones y medidas para transformarla y mejorarla”. (Franco, 2011, p.20). 

Para Díaz (2011), este método se define como: Una espiral permanente de acción, reflexión y aprendizaje comunitario que pasado por la interpretación y la compresión critica y consensuada del grupo de investigaciones, se accione y reflexione sobre la realidad problemática dentro de una visión emancipadora de todos, incluyendo la apropiación del conocimiento que se genere dentro de la acción investigativa para siguientes cambio y mejoras. (p.125)

El diseño de la investigación acción tiene como objeto “proporcionar un modelo de verificación que permita contrastar hechos con teorías, y su forma es la de una estrategia o plan general que determina las operaciones necesaria para hacerlas.” (Sabino, 2009, p.9)
Mujica y Suarez de (2011) señala que el diseño de la investigación acción participante (IAP) se caracteriza por ser un proceso continuo en forma de espiral con el que se analiza los hechos, se conceptualizan los problemas, se planifican y ejecutan las acciones.
Díaz (2011) señala que en la IAP  el  modelo básico se sintetiza en cuatro momentos: diagnostico, planificación, implementación y valoración.
En el presente estudio estas fases estuvieron caracterizadas por lo siguiente:  
Fase Diagnostica: para comprender la realidad del problema se efectuó el diagnostico, el cual se llevo a cabo a través de la observación directa a los sujetos de estudio y la aplicación de un instrumento tipo escala de estimación. Cuyos datos fueron analizados por el investigador con la finalidad de reflexionar críticamente la realidad para comprenderla y poder transformarla.
Fase de Planificación: en esta fase los investigadores conjuntamente con los sujetos del estudio diseñaron el plan de acción. De acuerdo al análisis del diagnostico se determinaron los ejercicio que requieren los participante de 
Fase de  implementación: en esta fase se llevo a la práctica el plan de acción donde se observan las vivencias que experimentaron los participantes en el desarrollo de este 
Fase de valoración: En esta fase los investigadores junto a los participantes reflexionaron sobre la problemática y la acción vivida a través del dialogo abierto. Seguidamente se aplico el instrumento de evaluación elaborado para esta fase. (ob.cit)

Sujetos de Estudios

En una investigación acción participante los sujetos de estudio son “el conjunto de individuos, objetivos o medidas que poseen algunas características comunes observable en un lugar y en un momento determinado.”(Wigodski, s.p.2010)
Para efectos de la presente investigación los sujetos de estudio son los niños del consultorio del Centro hospitalario Enrique Tejera “CHET” del Municipio Valencia Estado Carabobo.
Instrumento de Recolección de Datos
Para la recolección de la información se empleo la técnica de la observación participante.
La observación es una técnica que consiste en “visualizar o captar mediante la vista, en forma sistemática, cualquier hecho, fenómeno o situación que se produzca en la naturaleza o en la sociedad, en función del objetivo planeado de investigación preestablecidos.
En el caso de la presente investigación se realizó la observación libre no estructurada, la cual se ejecuta de un objetivo, pero sin una guía prediseñada que especifique cada uno de los aspecto que deben ser observados (Arias, 2012). Y los instrumentos que se emplearon fueron el diario de campo en el cual se tomo nota de toda acción ejecutada en el parque metropolitano de san diego. Y un instrumento estructurado con 13 ítems para evaluar el dominio de la capacidad física, con una escala de estimación Bueno (B), Regular ®, Deficiente (D):

Técnica de Análisis de la Información

A los efectos de la presente investigación y en la relación con el objetivo planteado, la información recabada por la observación directa y por la aplicación de instrumento el diario de campo y de evaluación de la actividad física para evaluar el dominio de los mismos, fueron organizados en forma cualitativa y cuantitativamente. Esta información fue ubicada en gráficos de barra elaborada para el análisis y expresados en porcentaje mediante el uso de la estadística descriptiva; los mismos fueron reportados en cuadros; para luego; efectuar la interpretación correspondiente. Finalmente se proceso a determinarlas conclusiones que surgieron para diseñar un plan de entrenamiento para desarrollar la capacidad funcional en niños con diabetes tipo I del Centro Hospitalario Enrique Tejera “CHET”



ESCENARIO IV

DIAGNÓSTICO

Diagnostico del estado actual de la Ciudad Hospitalaria Enrique Tejera del municipio Valencia estado Carabobo.
 (
Observación 3
-Poco conocimiento sobre los beneficios de la actividad física
-Poca motivación para realizar actividades físicas
-Falta de tiempo y espacio para realizar actividades físicas
) (
Observación 2
-Practican actividad física por recomendaciones médicas
-No realizan actividad física de manera continua
-Poco conocimiento en cuanto a la realización de ejercicios físicos.
-Poca participación para realizar actividades físicas
) (
Observación 1
-
No hay aéreas verdes para realizar actividad física
-
No hay espacio suficiente para realizar educación física
-Hay un parque fuera del consultorio
-No cuentan con personas especializados que dirijan actividades físicas y recreativas
)








 (
Los que practican actividad física en dicho consultorio, tiene un déficit en cuanto al desarrollo constante del mismo ya que no la utilizan como alternativa de salud ni prevención, si no por recomendación del médico, por padecer la enfermedad. No Tienen conocimiento sobre los beneficios de la realización de actividades físicas o lo placentero y emotivo que puede llegar hacer para los niños con diabetes tipo I.
Los pocos niños que realizan la actividad físicas, no lo hacen de manera adecuada ya que no son constantes en su práctica por desconocer los tipos de ejercicio que los ayude a su capacitación personal.
)








CATEGORIZACIÓN DE LA ENTREVISTA
INSTRUMENTO APLICADO A LA LICENCIADA NANCY MATAS EDUCADORA EN DIABETES
	ITEM 
	
INTERROGANTES
	
ENTREVISTADO  1
	
ENTREVISTADO  2
	
ENTREVISTADO  3
	
ENTREVISTADO  4
	
INTERPRETACION

	

1

	


¿Considera usted que se debería hacer ejercicio para tener un buen autocontrol en la diabetes?

	_ Por supuesto que si se  recomienda la práctica deportiva regular a las personas con diabéticas ya que nos brinda mucho beneficios y junto  la propuesta alimentaria y el tratamiento farmacológico ayuda a tener un buen estado tanto físico como psíquico que es un punto importante para mantenernos saludable.
	
_Mira creo que el ejercicio físico debe estar considerado  dentro del esquema de tratamiento del paciente ya que ayuda a mejorar la capacidad del cuerpo para usar la insulina y sentirse mejor con uno mismo.
	
_Bueno yo te diría que si porque mi hijo practica la disciplina de natación y la diabetes no ha sido un obstáculo para él. Al contrario he visto los beneficios que se reflejan en él y lo motivado que se siente en llevar un buen autocontrol en su vida. 
	
_si claro como decir que no si existen múltiples beneficios que la actividad física nos proporciona tanto a las personas con o sin diabetes fundamentalmente ella nos permite mejorar nuestra calidad de vida 
	
Se Refieren a las oportunidades para vivir, aprender y llevar una vida satisfactoria productiva, así como para encontrar caminos y experimentar sus propósitos, placer salud y bienestar

	

2
	
¿Cuáles actividades físicas cree usted beneficiosa para las personas con diabetes?
	
_Pienso que montar bicicleta, bailar, caminar, nadar nos ayuda a que el cuerpo use mejor la insulina, fortalezca el corazón los huesos, mejora la circulación y disminuye la glucosa en sangre
	_Sin duda alguna cualquier actividad física es beneficiosa. Pero pienso que es importante encontrar algunas actividades que le gusta hacer. Y de esta manera el trabajo sería más fácil teniendo siempre cuenta el control de glicemia
	_Considero que es importante elegir un momento del dia que le convenga, cualquier ejercicio aeróbico o anaeróbico que emplee un trabajo continuo y progresivo nos ayudara a que la glicemia disminuya durante y después del ejercicio.
	_Considero que casi todo los ejercicio son beneficiosos pero el que creo que más nos ayuda es el de caminar moderadamente unos 20 a30 min ya que mantiene fuerte el corazón.
	Las educadoras en diabetes pretenden formar jóvenes consientes que de alguna manera los motive hacer ejercicios ya que cumple una gama de beneficios satisfactorio para ellos y de esta manera tengan una mejor calidad de vida

	

3

	

¿Qué Deberían hacer las personas con diabetes antes de iniciar un ejercicio?
	
_Primordialmente hay que medirse el nivel de azúcar en la sangre regularmente durante sesiones de ejercicio que duren más de una hora. Tal vez necesite comer una merienda antes de terminar
	
_ Bueno lo más importante que hay que hacer es siempre tener a la mano alimentos o tableta de glucosa. De este modo podrá tratar un nivel bajo de azúcar en la sangre en cualquier momento.
	
_Es importante realizar a menudo controles de glicemia ya que la realización de un ejercicio que se acompaña de esfuerzo puede conllevar al aumento de glucemia y esto nos llevaría a una híper   glicemia
	
_Beber cantidades adecuadas de agua si la glucosa s mayor a 25mg no debe realizar ejercicio tener preparado un fuente de glucosa durante toda la actividad
	La aplicación de los ejercicios metodológicos resulta significativa a tal punto que las personas con diabetes deben tomar precauciones antes de realizarlo y así podrán obtener mejores resultados.

	

4
	
¿De los siguientes ejercicio físicos: Velocidad, Fondo Abdominales, Flexibilidad señale cual le gustaría realizar?

	
_ Velocidad

	
[bookmark: _GoBack]_ Flexibilidad

	
_  Velocidad
	
_Flexibilidad
	La aplicación de los ejercicios metodológicos resulta significativa a tal punto de aplicar dosificadamente los ejercicios de flexibilidad.












TRIANGULACIÓN DE LA REALIDAD DEL FENOMENO DE ESTUDIO

 (
BASES LEGALES
Artículo 111. Todas las personas tienen derecho al deporte y a la recreación como actividades que benefician la calidad de vida individual y colectiva. La educación física es unos de os factores fundamentales para la formación integral del ser humano en su niñez y adolescencia y en su periodo de estudio tanto público como privado y hasta en la universidad ya que debemos tomar en cuenta que la educación física el deporte y la recreación son derechos fundamentales del la población estudiantil. Este artículo nos plantea que tenemos la total liberta de la práctica deportiva y principalmente aporta a la investigación como un derecho fundamental para la población estudiantil que es con lo que estamos trabajando.
) 




 (
ENTREVISTA
El investigador formula preguntas a las personas capaces de apórtales datos de interés, estableciendo el dialogo peculiar, donde una de las parte busca recoger informaciones y las otras es la fuentes  esa investigación.
) (
OBSERVACION
La observación es un instrumento que se utiliza para la recolección de datos de una investigación. En este caso se logro recoger la información de que los niños presentan debilidad para hacer ejercicios.
)





 (
BASES TEORICAS
En conjunto con toda la postura que se han planteado durante los años, podemos afirmar que la teoría de los entrenamientos deportivos tiene tres bases fundamentales que no se puede abiar cuando se prepara un programa de entrenamiento:
Principios del Entrenamiento Deportivo.                                   Bases Metodológicas del Entrenamiento.
 
Bases del Entrenamiento Deportivo
)






ESCENARIO V

PLAN DE ACCION

Misión 

Nuestra misión es que a través del ejercicio físico la diabetes, pueda brindar en un solo centro la atención integral para el diagnóstico, tratamiento, capacitación, prevención e investigación de estas enfermedades y sus complicaciones de manera congruente a nuestras costumbres alimentarias.
Lograremos, ayudar y asesorar a las personas con diabetes en todos aquellos aspectos que mejoren su calidad de vida de excelencia y líder en la lucha contra la Diabetes, con un programa de capacitación física

Visión

Contribuir a mejorar la calidad de vida de los niños con diabetes mediante la prestación humanizada, oportuna y eficiente de los ejercicios físicos, que dan respuesta a sus necesidades y expectativas, con el ánimo de lograr óptimos resultados.

Objetivo General

Proponer ejercicio físico para el desarrollo de la capacidad funcional en niños diabético de 5 a 12 remitidos de la CHET (Ciudad hospitalaria Enrique Tejera) al “Parque Metropolitano de San Diego”

Objetivos Específicos

Diagnosticar la condición física actual de los niños diabéticos de 5 a 12 años remitido de la “CHET” al “Parque Metropolita de San Diego Estado Carabobo”
Determinar ejercicio físico favorable para aumentar la capacidad funcional en niños diabéticos de 5 a 12 años de edad remitido de la “CHET” al “Parque Metropolita de San Diego Estado Carabobo”

Proponer  un plan para el desarrollo de la capacidad funcional en niños diabéticos de 5 a 12 años remitido de la “CHET” al “Parque Metropolita de San Diego Estado Carabobo”



















DISEÑO DEL PLAN DE ACCIÓN
	Objetivos 
Específicos
	Fecha
	Etapa 
	Actividades 
Especificas
	Justificación
	Alcances 
	Responsables 
	Instrumento 
de Evaluación 

	Desarrollar un plan basado en ejercicios efectivos para la condición física de los niños con diabetes en pro de una mejor calidad de vida.
	



24/12/2014
	


Fase I
Pre-evento
	*Reunión y presentación del proyecto a los niños educadores y representantes que asisten a la consulta en la CHET (Ciudad Hospitalaria Henrique Tejera)

* Visita a las instalaciones deportivas donde se aplicara el taller 
	* Lograr el apoyo de los educadores en diabetes  encargados de manejar la consulta de la CHET  para aplicar el plan de acción.

* Observar las instalaciones donde se ejecutara el plan de acción para ver las condiciones en la que se encuentran.
	Motivar a los niños, representantes a que participen en la actividad.
	



Investigadores
	


Observación directa

	




Aplicar las estrategias metodológicas efectivas para el desarrollo de la capacidad funcional. 
	






12/02/2015
Hasta
06/02/2015
	





Fase II
Evento 
	Recursos
*Cronometro
*Silbato
*Instalaciones
	



Para capacitar a los niños y representantes, con el propósito de que tengan conocimientos de estrategias metodológicas actualizadas sobre el buen desarrollo del pícher y la velocidad de los lanzamientos, para que estas sean aplicadas.

	
Lograr que estas estrategias sean puestas en prácticas para que obtengan mejores resultados en cuanto a su calidad de vida. 
	





Investigadores 
	





Observación directa

	
	
	
	Inicio 
*Bienvenida a los niños, educadores y representantes.
*Presentación de los ponentes
*Apertura a la jornada.
	
	
	
	

	
	
	
	Desarrollo
*Acondicionamiento neuromuscular
*Capacidad aeróbica
*Capacidad anaeróbica 
*Ejercicios de coordinación.
*Complejo de habilidades.
*Ejercicios de postura y equilibrio.
*Trabajo de flexibilidad
*Trabajo de abdominales
*Salto vertical
	
	
	
	

	Evaluar las estrategias metodológicas efectivas para el desarrollo de la capacidad de la funcional.
	

09/02/2015
	Fase III
Post-evento
	Cierre
*Realizar retroalimentación
De todo el trabajo que se logro en cada una de las fases.  
 *despedida del evento.
	Para verificar la efectividad de los objetivos del plan de acción, según las observaciones realizadas por todos los involucrados en la atención a la necesidad.

	Obtener los resultados de cuan confiable fue el taller.
	

Investigadores 
	
Escala de estimación





ESCENARIO VI
EVALUACIONES DEL PLAN DE ACCIÓN  

12-01-2015 HORA 3:00 a 4:00
En la primera actividad los niños estaban atentos a las indicaciones, realizaban las actividades esperando las instrucciones y de forma ordenada realizaban la caminata y los ejercicios con variaciones. Entre 2 y 3 niños se le hacia el ejercicio un poco dificultoso porque de algunas observaciones se pudo notar algunas deficiencia de coordinación más notoria que a los otros niños tomando en cuenta también la diferencia de algunas edades.
19-01-2015
En esta sesión de actividades los niños realizaron un trote continuo el trote par ellos fue libre y lo podían realizar al ritmo que ellos decidieran, al momento de hacer los ejercicio de carrera la mayor de los niños ya sabían el nombre y el cual era el ejercicio eso quiere decir que si fue de interés la clase anterior. El juego para culminar la actividad fue muy participativa por todos ya que el mismo consistía en perseguir al otro.
06-0215
En esta última actividad s noto un avance ya los niños se ubicaban solo a realizar  los entrenamiento y sabían muy bien como realizarlos, el trote continuo fue más activo y todo lograron hacer 7min con éxito unos llegaron delante de otros pero todos finalizaron, luego los ejercicio de carrera lo realizaron en pareja se pudo notar que les gusta a todo ya que la velocidad la realizaron con variaciones (sentado acostados etc.) y estaban muy pendiente a la indicación para uno levantarse uno mas rápidos que otros.

Síntesis interpretativa P.N.I

Positivo Es que se logro lo previsto a la hora de ejecutar los ejercicios dando como resultados un mejor estado de ánimo en los niños con diabetes tipo I y un conocimiento útil para su vida personal la cual los ayudara a entrenarse de manera correcta. 

Negativo Es que no todos los paciente la cual va a las consulta lograron asistir por motivos de transporte

 Interesante Es que beneficiara a un grupo de niños con problema de diabetes que son remitido de la “CHET” los padres y represéntate del niño también están abiertamente beneficiado otro aporte es el parque metropolitano como ente deportivo cumpliendo con la mejora de la salud y el bienestar de las personas que asisten a dicho parque
REFLEXIONES FINALES

Las conclusiones de los resultados se conectan con el objetivo general ya que logramos evaluar el efecto del ejercicio físico en niños diabéticos de 5 a 12 años de edad remitido de la (CHET) “Ciudad Hospitalaria Enriques Tejera” al Parque Metropolitano San Diego Estado Carabobo después del diseño y la aplicación de un plan de ejercicios físicos podemos concluir del aumento de la condición física de la muestra una vez aplicada las planificaciones de ejercicio aérobico, ejercicio anaeróbico, juegos pre-deportivos, se observo significativamente la mejora de la condición, tomando en cuenta que se logro el resultado en 5 secciones de actividad planificada donde la participación fue activa.
Concluimos que el efecto del plan de ejercicios físicos tuvo un resultado bueno y a su vez fueron significativo para la mejora de la condición física y de la capacidad funcional, teniendo en cuenta que estos niños son principalmente diabético, entre otras de las observaciones se logro notar mejora de la habilidades y destrezas de los mismo lo que implica que no solo lograron realizar con éxitos las actividades físicas si no las actividades de la vida diaria sin la necesidad de ser supervisado.
Dentro de las recomendaciones podemos mencionar las más significativas y la más importante ya que hay que tomar en cuenta que la diabetes se ha convertido en un problema de salud pública, esto implica que más del 9% de los niños venezolanos sufren de esta enfermedad entre esto están:
· Mantener una dieta saludable de forma equilibrada la ingesta de carbohidrato, proteínas y lípidos
· Realizar ejercicio físico por lo menos 3 veces a la semana y mínimos 30 minutos de actividad física
· Los padres y representante debe ser primordial incentivo para la práctica de la actividad física 
· Control médico y periódico
· El ejercicio físico es la mejor opción.
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