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RESUMEN

Nuestra investigación tiene como propósito Describir la agresividad que muestran los niños y niñas y relacionarlo con la opinión de las docentes. Está enmarcada en el enfoque postpositivista, con el tipo de investigación cualitativa y con método etnográfico, bajo las teorías explicativas del comportamiento agresivo y la teoría del aprendizaje social. Dicha información se recolecto con la técnica de la observación participante y la entrevista y sus instrumentos el diario de campo y el guión de entrevista, en donde los protagonistas fueron  18 niños, 27 niñas y 2 maestras, se realizó un análisis interpretativo de los diarios de campo conjuntamente con las entrevistas realizadas a las maestras. Donde llegamos a la conclusión de que los niños (as) de Maternal  y Preescolar III, sí presentan comportamientos de agresividad tanto física como verbal. Además las docentes están conscientes de que su grupo escolar si manifiestan comportamientos agresivos entre ellos, la cual la maestra M se muestra irrelevante y desinteresada ante las situaciones de conflictos y la maestra P se muestra mediadora de conflictos.

Palabras claves: Agresividad, docente, niños (as)
Línea de Investigación: Dimensiones Psicosociales en la Calidad de vida de la infancia

Temática: Riesgo psicosocial

Sub-temática: Violencia social
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ABSTRACT
Our research aims to describe the aggressiveness that show children and relate the opinion of the teachers. It is framed in the post-positivist approach to the type of qualitative research and ethnographic method, under the explanatory theories of aggressive behavior and social learning theory. Such information was collected with the technique of participant observation and interview instruments and the field diary and the interview script, where the protagonists were 18 children, 27 girls and 2 teachers, an interpretative analysis was performed newspapers field together with interviews with the teachers. Where we conclude that children (as) Maternal and Preschool III, other behaviors have both physical and verbal aggression. In addition, teachers are aware that their school group if they display aggressive behavior among them, which shows the M teacher irrelevant and disinterested in situations of conflict and Master P is shown mediating conflicts.

Keywords: Aggression, educators and children (as)
Line investigation: Psychosocial dimensions of quality of life of children

Theme: Psychosocial Risk

Sub-theme: Social Violence
INTRODUCCIÓN

En la actualidad la agresividad se presenta en los niños y niñas de una manera directa respondiendo a diferentes situaciones como patadas, empujones, mordisco, aruños, gritos, berrinches, burlas, destrucción de objetos, entre otros. Son algunos de los actos violentos que ocurren con mayor frecuencia en los espacios educativos. El comportamiento agresivo complica las relaciones interpersonales de los niños y niñas ya que se va enmarcando a lo largo de su desarrollo y dificulta su integración en cualquier entorno social.

El comportamiento de agresividad en los niños y niñas ha ido incrementándose en las aulas, lo cual no puede considerarse como parte del desarrollo normal del individuo, por lo que deben identificarse tempranamente las conductas intencionadas en los estudiantes, para tomar acciones oportunas que permitan prevenir situaciones amenazantes contra la integridad de la comunidad educativa y el entorno familiar de los escolares. 
Atendiendo a estas consideraciones, se realizó un trabajo de investigación dirigido a conocer la opinión de las docentes ante la agresividad de los niños y niñas del Maternal III y Preescolar III de la unidad educativa “Félix Leonte Olivo” y para poder lograrlo nosotras realizamos cinco capítulos, que abarcan los siguientes aspectos:
Capítulo I, en este capítulo se dará a conocer el planteamiento y situación problemática, así como los objetivos de la investigación y las interrogantes que surgieron a través de dicha investigación. 
Capítulo II, en este capítulo se presentara información relacionada con respecto a la agresividad, los conflictos, los infantes y la escuela. Primero presentaremos los antecedentes y luego las bases teóricas.

Capítulo III, En este capítulo  presentaremos el paradigma, el tipo y  el método de investigación, así como las técnicas e instrumentos de investigación, los procesos analíticos y sujetos de estudio.

Capítulo IV; en el siguiente capítulo presentaremos los hallazgos de nuestra investigación sobre la agresividad que presentan los niños y niñas y la opinión de las docentes ante la agresividad de los mismos. 

Capítulo V, conclusiones finales cual es llegar al logro de los propósitos planteados, que uno de ellos será describir la agresividad que muestran los niños y niñas y relacionarlo con la opinión de las docentes. 

CAPÍTULO I
RELACIONES CONFLICTIVAS INSTALADAS EN LAS ESCUELAS
En este capítulo se dará a conocer el planteamiento y situación problemática, así como los objetivos de la investigación y las interrogantes que surgieron a través de dicha investigación. 
Hoy en día la agresividad ha ganado espacio dentro de la sociedad Venezolana y se ha visto reflejada en las instituciones educativas, incluso en el subsistema de educación básica, conformado por las etapas de Maternal, Preescolar y Básica siendo esta una de las problemáticas con mayor impacto en la vida de los padres, maestros y de la familia.

Los comportamientos agresivos que hoy en día presentan los niños y niñas son conductas intencionadas que suelen hacer algún daño físico o psicológico para ellos en esta etapa de sus vidas,  van creciendo con estas conductas y es en este momento que como docentes y representantes debemos mediar estos comportamientos que los ayuden en su formación es por eso que debemos prevenir este tipo de situaciones violentas en los centros educativos y en las comunidades. Además estas conductas son incómodas para las docentes ya que genera un clima desfavorable en el aula de clase, en lo que cabe destacar que el ambiente educativo es un lugar que está hecho para formar niños y niñas capaces de fomentar los valores, que cada una de las maestras y familiares les inculcan.

Para las docentes suele ser difícil mediar en situaciones relacionadas con niños y niñas que presentan conductas agresivas. Es evidente que en la escuela,

los niños y niñas, adquieren gran parte del sistema de valores que guiará su comportamiento futuro, sin embargo la responsabilidad de la familia en la formación del niño es primordial, por lo que ambos deben tener criterios educativos afines, deben preparar y motivar a los niños y niñas para que su socialización le resulte fácil, ya que la formación intelectual, moral y social de los niños y niñas en su adaptación al nuevo ambiente dependerá en gran medida de sus características personales concretas.
En las últimas décadas, la violencia entre iguales y sobre todo en las escuelas ha adquirido creciente relevancia, de hecho en América Latina la violencia ha aumentado en mayor parte en las regiones. En este sentido Venezuela no se queda atrás de este fenómeno, ya que tiene bastante que mostrar y es una de las tasas más altas de violencia tanto a nivel educativo como de comunidad. Hoy día en las escuelas los problemas de violencia siguen dándose en todo momento esto debido a desigualdad económica,  diferencias culturales, entre otros.
La presente investigación se realizó en el Municipio Valencia del Estado Carabobo, donde se encuentra la Unidad Educativa “Félix Leonte Olivo” y se ha evidenciado, de acuerdo a varias observaciones realizadas por las investigadoras, que en los salones de Maternal III y Preescolar III un grupo  de niños y niñas con edades comprendidas entre 2 a 6 años de edad, presentan comportamientos de agresividad, destruyen los recursos de su salón, se dan golpes, se empujan, se dan patadas y se muerden esto comportamientos lo hacen entre ellos mismos y también resto de sus compañeros; muchas veces lo hacen sin ningún motivo aparente.  

De lo antes planteado, surgieron las siguientes interrogantes.

¿Cuáles son los diferentes comportamientos que presentan los niños y niñas de Maternal III y Preescolar III de la Unidad Educativa “Félix Leonte Olivo”?
¿Qué opinan las docentes sobre la agresividad de sus niños y niñas?
¿Por qué existe este comportamiento agresivo en los niños y niñas del Maternal III y Preescolar III de la Unidad Educativa “Félix Leonte Olivo”?

¿Cómo es la relación de los niños y niñas hacia las docentes?
¿Cómo es la relación de las docentes hacia los niños y niñas antes dichos comportamientos?
¿Cómo se comportan los niños y niñas en el momento de realizar actividades?
Propósito de la investigación
Propósito General
Describir la agresividad que muestran los niños y niñas y relacionarlo con la opinión de las docentes.

Propósitos Específicos:
· Identificar el comportamiento agresivo de los niños y niñas.
· Exponer la opinión de las docentes ante la agresividad de los niños y niñas.
Justificación
La agresividad se ha visto a diario en las calles y en los hogares pero hoy en día se ha ido reflejando aún más en los Centros Educativos dicho esto por varios investigadores; donde informan y explican que la agresividad a tomado lugar no solo en los pasillos, ni en los patios y baños sino también en las aulas de clase siendo las docentes protagonistas de estos hechos diarios.
Además se puede decir que como madres y padres jugamos un papel fundamental en la vida de  nuestros niños y niñas y es por eso que tenemos que mejorar cada conducta que los ayuden a disciplinar los comportamientos inadecuados que muchas veces no sabemos qué hacer y que pareciera que con el transcurrir de los días son más intensos y frecuentes estas conductas. Por otra parte podemos decir, que con respecto a las docentes es que el conocimiento que ellas tienen frente al tema de la agresividad se encuentran comprometidas a ayudar a los niños y niñas que presentan comportamientos agresivos. Diciendo esto por motivo de que la gran mayoría de las docentes de hoy en día no cumplen con la responsabilidad de buscar estrategias o técnicas que ayuden a estos niños a mejorar sus conductas, ya que piensan que no conseguirán resultados positivos. 
Por esta razón tenemos la necesidad de realizar esta investigación cuyo propósito principal es describir la agresividad que muestran los niños y niñas y relacionarlo con la opinión de las docentes.
CAPÍTULO II

ASPECTOS TEÓRICOS
En este capítulo se presentara información relacionada con respecto a la agresividad, los conflictos, los infantes y la escuela. Primero presentaremos los antecedentes y luego las bases teóricas.
Un antecedente reciente es el de Farías y García (2015) ellas realizaron una investigación cuyo propósito fue describir los conflictos presentados dentro del aula del CEI Bárbula II sala “J”. Fue abordada desde la perspectiva cualitativa, utilizando el método de investigación etnográfico, utilizaron como técnicas la observación participante y la entrevista con sus instrumentos el diario de campo y el guión de entrevista. Entre sus hallazgos encontraron que  existe violencia dentro del salón de clase,  la cual  tuvo como conclusión que en dicha investigación si se pudo lograr los objetivos planteados, pudiendo interpretar la violencia dentro del aula de clase entre los niños (as) de la sala “J” donde determinaron que las relaciones interpersonales juegan un papel fundamental en el desarrollo integral de los niños y que a través de ellas, las personas tienen bastantes refuerzos sociales del entorno lo que favorece su adaptación e integración al mismo. Este trabajo guarda una estrecha relación con nuestra investigación ya que su propósito principal es igual al de nosotras y nos ayuda argumentar nuestra investigación  
             Así mismo Hernández y Martínez en el año (2013) realizaron una investigación cuyo propósito fue describir la violencia simbólica entre los niños (as) del segundo nivel de preescolar del CEI Bárbula I y el segundo grado de la U.E Santiago Mariño. Su perspectiva fue cualitativa, con el método etnográfico y  como teorías escogieron las relaciones interpersonales 

y la teoría del aprendizaje social. Recolectaron su información con la técnica de la observación participante y el instrumento el diario de campo. Esta investigación tuvo como conclusión lograr los objetivos planteados y así poder identificar e interpretar la violencia simbólica entre los niños (as) de la escuela, la cual estos fueron los resultados: 1) las docentes desconocen cómo se da la violencia simbólica en los niños y niñas, 2) los niños y niñas no encuentran en el aula estrategias que fortalezcan sus relaciones interpersonales, 3) la familia no tiene conocimiento de las conductas que se presentan en el colegio, 4) el liderazgo impartido por algunas niñas causa rivalidad y discordia entre ellas, y 5) las docentes al momento de solucionar algún conflicto lo hacen de manera autoritaria.
Esta investigación al igual que la anterior nos ofrece un gran aporte a nuestro trabajo debido a su similar propósito.
Igualmente Loaiza y Rincones en el año  (2012) realizaron una investigación que tuvo como propósito  explicar la irrelevancia y mediación de las docentes antes la situaciones de conflicto en el 2° y 3° nivel del  CEIS “negra matea”. La cual utilizaron la investigación cualitativa, con enfoque etnográfico, además recolectaron información a través de la técnica de la observación participante y la entrevista con sus instrumentos el diario de campo y el guion de entrevista. Y finalizaron concluyendo que encontraron: 1) un contraste entre las actitudes de las docentes ante situaciones de conflicto, 2) existe irrelevancia y desinterés en la mediación de conflictos,  3) las docentes observadas demuestran nuevamente un contraste marcado sobre la promoción del buen trato dentro del aula, 4) la docente A desconoce el significado de mediación por lo que no lo pone en práctica en su quehacer diario y 5) existe mediación de conflictos por parte de la docente B. Esta investigación nos ofrece un gran aporte ya que en nuestra investigación existe esta irrelevancia y mediación por parte de las docentes en cuanto a la agresividad de los niños y niñas.
           Otro antecedente es el de Toro que en el mismo año (2012) su propósito principal en su investigación fue desarrollar estrategias didácticas de  normas y hábitos de convivencia en los estudiantes de primer grado f de la U.E Nacional Bárbula. Se enfocó en una investigación constructivista es decir acción – participante, bajo la línea de investigación: Familia – escuela – comunidad. Su información la registro con la técnica de la observación participante y el instrumento el diario de campo. Ella diseño un plan de acción donde puso en práctica estrategias didácticas con los estudiantes, obteniendo como resultado significativo la participación y motivación de los niños y niñas durante la realización de las diferentes actividades con relación a las normas y hábitos para la buena convivencia. Esta investigación nos aportas estrategias de cómo minimizar los comportamientos agresivos que se están viviendo en las aulas de clase.
Y por último tenemos a las autoras Arango y Zavala que en el año (2011) Realizaron una investigación donde su propósito principal fue argumentar la importancia de las docentes como mediadora de las relaciones interpersonales entre los niños y niñas del primer grado de la U.E “Batalla de la Bomboná”. El trabajo fue sustentado bajo las teorías de relaciones interpersonales, comunicación y mediación según kleimann. Basado en la metodología cualitativa con método etnográfico, la información la obtuvieron a través de la observación participante y la entrevista con sus respectivos instrumentos  el diario de campo y el guion de entrevista. Aplicaron la escala de graffar para conocer el estrato socioeconómico de las docentes y  llegaron a la conclusión de que: 1) las docentes se relacionan escasamente con los niños(as), 2) las docentes se comunican pocas veces afectivamente con los niños(as), lo que hacen es informar, 3) las docentes conocen el significado  de mediación mas no lo aplican dentro del aula de forma positiva y 4) no hay mediación de conflictos. La presente investigación nos ayuda a nosotras como futuras docentes a mediar ante la agresividad que se presentan en las aulas de clases teniendo actitud ante estas situaciones y sobre todo lo importante que es para mejorar las relaciones interpersonales de los niños y niñas.
Bases Teóricas
Según el autor Train (2004) define la agresividad en niños y niñas, como aquello que aparece en el segundo año de vida, los estudios realizados han descubierto que es más probable que los chicos se jueguen con agresión física cuando son atacados o cuando alguien interfiere en sus objetivos, los tipos de agresividad son más destacados en niños que en niñas. Los estudios revelan que en general, los niños son más activos, abiertamente agresivos y combativos que las niñas.

La agresividad es una parte esencial del desarrollo de cualquier niño la necesidad para sobrevivir donde el momento en que nace, a medida que crece, cambia de matiz. De utilizar la agresividad para satisfacer sus necesidades corporales para emplearla solo cuando se ve amenazado.
Según los autores Cloutier, Gosselin y Tap (s/f) definen la agresividad como conducta antisocial que consiste en agredir a los demás física o verbalmente. El término antisocial informa de un modo destructivo de reaccionar en oposición a social, en el que las soluciones son negociadas y las frustraciones expresadas verbalmente sin perjudicar al otro, es decir, sin atentar con su persona o sus posesiones. 
Agresividad se refiere a las conductas intencionales que pueden causar ya se dañó físico o psicológico, conductas como pegar a otro, burlarse de ellos, ofenderlos, tener rabieta o utilizar palabras inadecuadas para llamar a los demás. Según Flores, Jiménez, Salcedo y Ruiz (2009) Otras Teorías explicativas del comportamiento agresivo son la de Ballesteros (1983), formulado que para explicar la agresión se dividen en:
Las activas: son aquellas que ponen el origen de la agresión en los impulsos internos, lo cual vendría a significar que la agresividad es innata, por cuanto viene con el individuo en el momento del nacimiento y es consustancial con la especie humana. Estas teorías son las llamadas teorías biológicas. Pertenecen a este grupo las Psicoanalíticas (Freud) y las Etológicas (Lorenz, store, Tinbergen, Hinde). Principalmente.
Según Freud la teoría Psicoanalítica: postula que la agresión se produce como un resultado del "instinto de muerte", y en ese sentido la agresividad es una manera de dirigir el instinto hacia afuera, hacia los demás, en lugar de dirigirlo hacia uno mismo. La expresión de la agresión se llama catarsis, y la disminución a la tendencia a agredir, como consecuencia de la expresión de la agresión, efecto catártico. Según Freud 
Según Lorenz, store, Tinbergen, Hinde (s/f), los Etólogos: por su parte han utilizado sus observaciones y conocimientos sobre la conducta animal y han intentado generalizar sus conclusiones al hombre. Con el conocimiento de que, en los animales, la agresividad es un instinto indispensable para la supervivencia, apoyan la idea de que la agresividad en el hombre es innata y pude darse sin que exista provocación previa, ya que la energía se acumula y suele descargarse de forma regular. 
Las reactivas: ponen el origen de la agresión en el medio ambiente que rodea al individuo. Dentro de estas podemos hablar de las teorías del impulso que comenzó con la hipótesis de la frustración-agresión de Dollar y Millar (1939) y posteriormente han sido desarrolladas por Berkoviitz (1962) y Feshbach (1970) entre otros. En donde dicen que la frustración facilita  la agresión, pero no es una condición necesaria para ella, y la teoría del aprendizaje social que afirma que las conductas agresivas pueden aprenderse por imitación u observación de la conducta de modelos agresivo.
Teoría del aprendizaje social
Bandura (1986), citado por Feldman, (2006), destaca que una parte importante del aprendizaje humano consta de aprendizaje observacional, al que definen como una forma de aprendizaje que se da al observar el comportamiento de otra persona, llamada modelo. Se puede decir que el niño agresivo actúa dependiendo de la experiencia previa que tenga ante los conflictos que se le presentan y por imitación de lo que perciben de los adultos que es lo que llamamos modelamiento. 
Características de un niño agresivo: 
Se encoleriza e incurre en pataletas (en niños pequeños), además discute o pelea con sus compañeros, desafía activamente o rehúsa cumplir demanda, molesta deliberadamente a otras personas y es susceptible o fácilmente molestado por otros
Causas de la agresividad

Por imitación: Cuando existe en la escuela, familia o entorno cercano, personas que agraden física o verbalmente, los niños copian modelos y erróneamente aprenden que ésta es la manera de resolver las cosas y conseguir lo que quieren.
Relaciones conflictivas en el ambiente familiar: Las peleas entre los padres, un ambiente conflictivo, puede inducir al niño a comportarse agresivamente.

Inadecuados estilos de crianza: Cuando se deja hacer al niño lo que quiere y no se le enseña a no agredir a los demás, estará acostumbrado a no respetar normas. 
Cuando existe incongruencia en el comportamiento de los padres, cuando los padres desaprueban la agresión castigándola con su propia agresión física o amenazante hacia el niño. Asimismo se da incongruencia cuando una misma conducta unas veces es castigada y otras ignoradas, o bien, cuando el padre regaña al niño pero la madre no lo hace.
Falta de afecto hacia el niño: Cuando existe negligencia en la crianza de los padres, no se le brinda los cuidados, la educación que necesita, no se felicita sus buenas conductas o sus logros, el niño tratará de llamar la atención de sus progenitores de muchas formas y al no conseguirlo, reaccionará con la agresión como único recurso efectivo.
También Montiel (2002) plantea que las manifestaciones pueden ser físicas o verbales y reflejan cómo un niño enfrenta una situación, cómo se relaciona con otras personas y cómo se comporta en sus relaciones sociales. 
Manifestaciones físicas, se refieren al contacto cuerpo a cuerpo, al cómo un niño enfrenta una situación, cómo se relaciona con otros personas y cómo se comportan en sus relaciones sociales.

Manifestaciones Verbales En ese sentido, una de las cosas más evidentes dentro de las conductas agresivas es la manifestación verbal inadecuada del estudiante como mecanismo para demostrar su carácter, su oposición ante lo que le manden, su disgusto e inconformidad, expresándose a través del lenguaje y de los gestos. (Dentro de ella están los  gritos y burlas). 
 La mediación según Kleiman (2007):

Es un proceso  de comunicación humana voluntaria  en la que todos salen ganando frente a un aparente dilema. Además encierra una experiencia de aprendizaje para quienes participan de ella, conectando a los protagonistas con sus valores y sus sentimientos, respecto del otro y en definitiva, brindándoles las posibilidades de generar nuevas herramientas para enfrentar futuros conflictos.(p.98)

La mediación según Rozenblum (1998), es un proceso de resolución de conflictos en el que las dos partes enfrentadas recurren «voluntariamente» a una tercera persona «imparcial», el mediador, para llegar a un acuerdo satisfactorio. Es un proceso extrajudicial o diferente a los canales legales o convencionales de resolución de disputas, es creativo, porque mueve a la búsqueda de soluciones que satisfagan las necesidades de las partes, e implica no restringirse a lo que dice la ley. Además, la solución no es impuesta por terceras personas, como en el caso de los jueces o árbitros, sino que es creada por las partes. (p126)

La irrelevancia según Satir (1978), nos aclara que es un proceso de la comunicación, el irrelevante hará o dirá cosas que tengan poca relación con lo que digan o hagan los demás.

CAPÍTULO III
VÍA METODOLÓGICA
En este capítulo  presentaremos el paradigma, el tipo y  el método de investigación, así como las técnicas e instrumentos de investigación, los procesos analíticos y sujetos de estudio.
Paradigma de Investigación
Consideramos paradigma a seguir un patrón de conocimientos que lo crea un científico conocedor del tema y este paradigma evoluciona para transformar los conocimientos viejos en nuevo, renovadores y utilizables para quienes lo consideran realmente correcto o beneficiario.

Thomas S. Kuhn (2004), ha definido los paradigmas como “…logros científicos universalmente aceptados, que durante algún tiempo suministran modelos de problemas y soluciones a una comunidad de profesionales” (p. 14). Además según los autores Cook y Reichardt (1986) la definen en términos más concretos, un paradigma constituye una concepción filosófica integral que se vincula con un tipo de método de investigación y por último autores como Lincoln y Guba (1985) define como la realidad estudiada de una forma entre el investigador y el objeto investigado y el modo como se obtienen los conocimientos. 
Podemos decir que el paradigma postpositivista es considerado como la realidad observable en donde el conocimiento se produce a través de los hallazgos entre el investigador y lo investigado, además este describe y comprende la problemática existente.

Según Martínez (1997) el paradigma post-positivista se ubica en su gnoseología o teoría del conocimiento, es considerado como el resultado de una interacción dialéctica entre el conocedor y el objeto conocido. Quienes hacen investigación cualitativa se concentran en la descripción y comprensión de lo particular del sujeto, más que en lo generalizable. Se preocupan por comprender la realidad social desde los significados de las personas implicadas, Se estudian creencias, intenciones, motivaciones y otras características de los hechos sociales no observables directamente, ni susceptibles de experimentación.
Tipo de Investigación
Hemos optado por tomar la investigación cualitativa porque es la que nos va ayudar a desarrollar nuestro trabajo de investigación ya que su objetivo es comprender las realidades o problemáticas que se están viendo reflejadas a diario en las aulas, por medio a las observaciones y experiencias que se viven en los salones de clases, además esto se realiza poco a poco y a su debido tiempo, mientras más se observe, mas se trata de comprender dicha realidad.
Pope y Mays (1995) El objetivo de una Investigación Cualitativa es el desarrollo de conceptos que ayuden a comprender los fenómenos sociales en entornos naturales, prestando la debida atención a los significados, experiencias y puntos de vista de todos los participantes.
           Como afirma Orlando (1998) “la Investigación cualitativa parte desde un acontecimiento real acerca del cual se quiere hacer un concepto. El punto de partida son las observaciones que se han hecho y se hacen acerca del acontecimiento inmerso en la realidad”. (p 64)
Método de Investigación
Nuestro método de investigación será etnográfico ya que nosotras como investigadoras participamos y vivimos a diario todo lo que sucedía en los salones de clases, y para esto debemos recoger todo tipo de información ya se observando, escuchando y viviendo las experiencias, esto con el fin de poder comprender y saber el porqué de sus comportamientos agresivos. 
Hammerseley y Atkinson (1994) plantearon que la etnografía es un método de investigación social en donde se participa abiertamente en la vida de las personas, viendo lo que pasa, escuchando y recogiendo todo tipo de información accesibles para lo que se elegido estudiar. 


Además Spradley (1979) define etnografía como el trabajo que se tiende a comprender la vida, desde el punto de vista de lo que se está viviendo. Dice también que la etnografía aparte de estudiar a las personas, también es aprender de la gente. Por otra parte el plantea que el núcleo central de la etnografía es la preocupación por captar el significado de las acciones y los sucesos para las personas que se trata comprender.
Una etnografía es una sucesión de actividades de investigación que se desarrollan a lo largo de un periodo de tiempo relativamente prolongado. Dicha sucesión rara vez es lineal; al contrario, se forman bucles, dispersiones, idas y venidas enmarañadas. En líneas generales, todo eso en su conjunto es “hacer etnografía” Pulido y Prados (1999:322) y comprende las siguientes fases:

1. Para la selección del diseño es preferible realizar un plan de acción flexible para acercarse al fenómeno a estudiar y poder recolectar la mayor información posible. En esta fase nos informamos sobre esta problemática para poder abordarla.
 2. En esta fase predomina mucho la observación participante, ya que con ella obtenemos la mayoría de la información a través de los acontecimientos de lo sucedido a diario. Nosotras como practicantes investigadoras comenzamos esta fase el primer día de la práctica profesional II, luego continuamos con la III lo que al sumar las dos prácticas profesionales fueron  16 semanas observando. 
3. El escenario representa la situación social que integra a las personas, la cual se accede para obtener la información necesaria, este escenario fueron las aulas de clases de Maternal III y Preescolar III de la U.E “Félix Leonte Olivo”.  

4. Lo importante en la selección de los informantes es que el investigador tenga una buena comunicación con los informantes para poder obtener la información necesaria, por otra parte se puede decir que el investigador tiene que formar  también un clima de confianza y receptividad para poder establecer relaciones abiertas con ellos. Claramente cumplimos con esta fase, ya que desde el principio obtuvimos una buena comunicación tanto con los niños y niñas como con las docentes para poder obtener la información necesaria. 

 
5. La obtención de información se da en un proceso normal de observación y el análisis se realiza cuando se termine cada episodio de recogida información. Es por eso que cuando finalizábamos la jornada diaria cada una de nosotras registraba en sus diarios de campo todo lo observado con respecto a nuestra problemática. 

6. El proceso de la recogida de información y su análisis van unidos puesto a que se observa y se interpreta para luego generalizar hipótesis realizando análisis para clasificar las temáticas más comunes. Esto lo realizamos al finalizar las observaciones, ya que es donde cada una se pone a clasificar  y categorizar las situaciones iguales o similares escritas en el diario de campo.  

7. El informe debe de tener con claridad la fundamentación teórica y empírica que apoya el trabajo que significó la experiencia. En  esta última fase buscamos teorías que sustentan nuestra investigación para poder tener un trabajo completo y original.  

Técnicas e instrumentos de Investigación
Según Falcón y Herrera (2005) “Se entiende como técnica, el procedimiento o forma particular de  obtener datos o información". (p.12).
Según, Arias (2006):
Las técnicas de recolección de datos son las distintas formas o maneras de obtener la información”. Son ejemplos de técnicas, la observación directa, la encuesta y la entrevista, el análisis documental, de contenido, entre otros. En cuanto a los instrumentos, el autor citado anteriormente afirma que: “son los medios materiales que se emplean para recoger y almacenar la información” ejemplo de ellos son: formatos de cuestionarios y guías de entrevistas. (p. 53)
Según Bonilla y Rodríguez (1997) dicen que el diario de campo nos permite  como investigadoras a procesar la observación y de tomar nota de los aspectos que consideremos más importantes para poder organizar, analizar e incluso a interpretar la información que recogemos. El siguiente cuadro es un ejemplo de nuestros diarios de campo.


                                                                                              


La otra técnica es la entrevista  que consiste en una conversación entre dos personas por lo menos, en la cual uno es entrevistador y otro u otros son los entrevistados; estas personas dialogan con arreglo a ciertos esquemas o pautas acerca de un problema o cuestión determinada, teniendo un propósito profesional, que puede ser obtener información de individuos o grupos; facilitar información influir sobre ciertos aspectos de la conducta  o ejercer un efecto terapéutico. Ander-Egg (1982, p. 226)
Márquez (1996), citado por Arias (1999), plantea: “El guión de entrevista es una técnica de recolección de información a partir de un formato previamente elaborado, el cual deberá ser respondido en forma escrita por el informante. El cuestionario lo conforma una lista de preguntas previamente organizados” 
Las preguntas de nuestra entrevista son las siguientes: 

1. ¿Qué opina usted sobre la agresividad de los niños y niñas?

2. ¿Qué haces cuando un niño (as) es agresivo (as) con otro?

3. ¿Cómo reaccionas con el niño (a) agredido (a)?

4. ¿Cómo reaccionas con el niño(a) agresor (a)?
      Es por eso que Nosotras como practicantes investigadoras comenzamos nuestra práctica profesional II el 04 de noviembre del 2014, la cual desde ese momento asistíamos al colegio un solo día a la semana y eran los martes, cumpliendo 14 días que equivalen a 2 semanas. Seguido continuamos nuestra práctica profesional III, en este periodo asistimos de lunes a jueves cumpliendo 14 semanas, lo que al sumar las dos prácticas profesionales fueron de 16 semanas en total. La cual una de nosotras estuvo en el aula de maternal III y la otra en el aula de preescolar III, en todo este tiempo observamos y registramos en el diario de campo toda la información necesaria para desarrollar nuestra investigación. Igualmente ejecutamos una entrevista planificada o estructurada a las  docentes con el respectivo guión de entrevista.

Procesos Analíticos
Martínez 2004, conceptualiza categorizar

Como clasificar y codificar a través de un término, o expresiones breves que sean claras, extraído del contenido o idea central de cada unidad temática, la cual puede estar conformada a su vez por uno o varios párrafos.(s/p)
Durante la realización de la práctica profesional II y III en la U.E “Félix Leonte Olivo” nosotras como practicantes investigadoras comenzamos a observar y a registrar diariamente en los diarios de campo de cada una de nosotras todo lo relacionado con nuestra respectiva problemática de investigación. Fue así como en reiteradas observaciones realizadas al diario de campo pudimos ordenar y clasificar los comportamientos agresivos que lo clasificamos en físicos y verbales tanto del grupo de niños y niñas del maternal III como de Preescolar III. Asimismo podemos decir que en la agresividad física van incluidas las patadas, los golpes, los empujones, la destrucción de objetos, se golpean con objetos, hacen berrinches, se pellizcan y se aruñan, por otro lado en cuanto a la agresividad verbal podemos mencionar que los niños y niñas se burlan y se gritan entre ellos.   

Triangulación

Según Carrasco y Calderero (2000) 

Triangulación consiste en “recoger datos en distintos momentos                                               de una situación o aspecto desde diversos ángulos o perspectivas para comprobarlos y contrastarlos” (p. 105)
Glaser y Strauss (1967) citados por Goetz y LeCompte (1987) afirman que permite una mayor reflexión sobre el dato recolectado, para evitar anticipar conclusiones. Gracias a la triangulación se avanza en el ámbito, densidad y claridad de los constructos desarrollados. La triangulación es una técnica que nos permite validar el proceso analítico final del trabajo de investigación. Este proceso no puede ser concebido como una técnica de análisis de datos: cruza distintas técnicas e instrumentos para otorgar validez y confiabilidad cualitativa a los datos presentados, por sí misma no analiza ningún dato. 

Es por eso que la triangulación nos permite a nosotras como investigadoras a analizar la información recopilada con la observación participante, los diarios de campo y la entrevista esto con el fin de compararlos y contrastarlos entre sí.

Protagonista de Investigación
Para esta Investigación se escogió un grupo de personas  intencionalmente, grupos de niños y niñas con edades comprendidas entre 2 a 6 años de edad y las docentes del Maternal III y Preescolar III de la Unidad Educativa “Félix Leonte Olivo”. 

En maternal III se encuentra un total de 21 niños y niñas

Niños: 10                                      Docentes: 3 en total

Niñas: 11 

En Preescolar III se encuentra un total de 24 niños y niñas

Niños: 7                                        Docentes: 2 en total

Niñas: 17

CAPÍTULO IV
ANÁLISIS DE LA INFORMACIÓN 
En el siguiente capítulo presentaremos los hallazgos de nuestra investigación sobre la agresividad que presentan los niños y niñas y la opinión de las docentes ante la agresividad de los mismos. 
Como principal propósito tenemos describir la agresividad que muestran los niños y niñas y relacionarlo con la opinión de las docentes, de este parte nuestro primer propósito específico que es 1) identificar el comportamiento agresivo que presentan los niños y niñas, lo desarrollamos a través de la observación participante y el diario de campo. A continuación podemos observar en el siguiente cuadro las evidencias encontradas tanto en el salón de maternal como en el de preescolar:  
Niños y niñas de Maternal III con edades de 2 a 3 años 

Observadora: María f. Osta 





Niños y niñas de Preescolar III con edades entre 5 y 6 años

Observadora: Danieli Suarez







Después de las evidencias expuestas de los diarios de campo se puede decir que encontramos los siguientes hallazgos:



Después de las observaciones realizadas a los niños (as) de Maternal  y Preescolar III, se puede afirmar que sí existe agresividad,  física que dentro de ella están los mordisco, patadas, golpes, empujones, aruños, pellicos, golpes con objetos,  destrucción de objetos y berrinches; y verbal que dentro de ella están los  gritos y burlas. 

Esto lo refiere Montiel (2002) en donde nos plantea que las manifestaciones de agresividad pueden ser física y verbales las cuales reflejan como un niño enfrenta una situación, como se relaciona con otras personas y como se desenvuelven en sus relaciones sociales.

Al igual que Flores, Jiménez, Salcedo y Ruiz (2009) definen agresividad a las conductas intencionales que pueden causar ya se dañó físico o psicológico, conductas como pegar a otro, burlarse de ellos, ofenderlos, tener rabieta o utilizar palabras inadecuadas para llamar a los demás. 

En cuanto a Cloutier, Gosselin y Tap (s/f), la agresividad como conducta antisocial que consiste en agredir a los demás física o verbalmente. El término antisocial informa de un modo destructivo de reaccionar en oposición a social, en el que las soluciones son negociadas y las frustraciones expresadas verbalmente sin perjudicar al otro, es decir, sin atentar con su persona o sus posesiones. 
Ahora bien, como segundo objetivo específico tenemos exponer las evidencias sobre la opinión de las docentes ante la agresividad de los niños y niñas, este lo desarrollamos a través de la técnica de  la entrevista con su instrumento, el guión de entrevista. 




Ambas coinciden que estos comportamientos son aprendidos por un adulto de la familia. La maestra M también nos dice que puede ser una reacción para llamar la atención del adulto. Al realizar el análisis de ambas respuestas obtenidas  de las docentes se logra evidenciar que ellas están conscientes de que su grupo escolar si manifiestan comportamientos agresivos entre ellos. 

Es por eso que Bandura (1986), citado por Feldman, (2006), destaca que una parte importante del aprendizaje humano consta de aprendizaje observacional, al que definen como una forma de aprendizaje que se da al observar el comportamiento de otra persona, llamada modelo.



Se evidencia en la entrevista y en el salón de clases que la maestra M le da a entender al agresor que está lastimando a su compañero (a), pero además, ella no le da importancia a estas situaciones de conflictos ya que se muestra irrelevante y en algunas ocasiones promueve la violencia entre los niños (as) para que estos solucionen sus conflictos en vez de mediar entre ellos. En este caso nos Referimos a Satir (1978), en donde nos aclara que  La irrelevancia es parte de un proceso de la comunicación, el irrelevante hará o dirá cosas que tengan poca relación con lo que digan o hagan los demás.

        A diferencia de la maestra P que promueve la comunicación y mediación entre los niños y niñas para resolver los conflictos y evitar que exista violencia entre ellos.

Según Kleiman (2007) La mediación es un proceso  de comunicación humana voluntaria  en la que todos salen ganando frente a un aparente ilema. Además encierra una experiencia de aprendizaje para quienes participan de ella, conectando a los protagonistas con sus valores y sus sentimientos, respecto del otro y en definitiva, brindándoles las posibilidades de generar nuevas herramientas para enfrentar futuros conflictos.(p98)



En La respuesta de la maestra M se evidencia que ella brinda los primeros auxilios para el niño agredido pero además ella incita más a la violencia, porque se observó durante la realización de las prácticas en este salón de clase que dicha maestra le pide al niño agredido que se defienda golpeándolo de igual manera y el niño al no querer la maestra lo toma de la mano y lo lleva para donde está el niño agresor para que lo golpee. 

A diferencia de la maestra P se evidencia que ella utiliza el dialogo para resolver los conflictos. Se muestra una gran diferencia entre estas dos maestras ya que la maestra M promueve situaciones de violencia entre los niños (as) y la maestra P promueve el método de mediación de conflictos.      



Se evidencia que la maestra M le explica al niño agresor cómo se siente el niño que ha lastimado, además lo pone a reflexionar colocándolo “tiempo fuera”. Y la maestra P nos responde la respuesta en la pregunta 

Se evidencia que la maestra M le explica al niño agresor que el niño (a) lastimado siente dolor, y que él debe sentir lo mismo motivando al agredido hacerle lo mismo. Y la maestra P nos responde la pregunta en la pregunta anterior. Se evidencia que ambas maestras muestran actitudes diferentes ante las mismas situaciones de conflicto que viven a diario en su salón de clases con sus niños y niñas, ya que la maestra de maternal se muestra irrelevante y desinteresada  y la maestra de preescolar motiva a su grupo a resolver los conflictos a través del diálogo respetuoso.

CAPITULO V 

CONCLUSIÓNES FINALES
Al terminar con nuestra investigación podemos concluir que el proceso de estudio realizado en Unidad Educativa “Félix Leonte Olivo” en el Maternal III y Preescolar III, se pudo llegar al logro de los propósitos planteados, se pudo  describir la agresividad que muestran los niños y niñas y relacionarlo con la opinión de las docentes. 
Luego de varias observaciones realizadas por las investigadoras de este trabajo pudimos evidenciar que en los salones tanto de Maternal III  como de Preescolar III, sí existe agresividad,  física que dentro de ella están los mordisco, patadas, golpes, empujones, aruños, pellicos, golpes con objetos,  destrucción de objetos y berrinches; y verbal que dentro de ella están los  gritos y burlas. 

Por otra parte en cuanto a las entrevistas realizadas a cada una de las docentes se evidenció que ellas están conscientes de que en sus respectivos salones de clases sí existe comportamientos agresivos entre el grupo de niños y niñas, pero además se observó que una de las maestras se muestra irrelevante y en algunas ocasiones lo que hace es promover la violencia entre los niños (as) para que estos solucionen sus conflictos en vez de mediar entre ellos y en cuanta a la otra maestra ella si promueve la comunicación y mediación entre los niños y niñas para resolver los conflictos y evitar que exista violencia entre ellos.
Además la maestra de Maternal se muestra desinteresada para solucionar el conflicto entre los niños y niñas pero la maestra de Preescolar ella si motiva a su grupo a resolver los conflictos a través del diálogo respetuoso.
Es por eso que podemos concluir diciendo que la agresividad nace en uno mismo y a medida que se va creciendo esta agresividad que teníamos de niño cambia radicalmente, debido a que nuestra madurez nos da entender que no necesitamos ser agresivos para solucionar un problema. Pero esto forma parte también de la sociedad en la que se vive, ya que los niños toman el patrón de los padres y hacen lo mismo que ellos hacen y lo que la mayoría de los padres no saben que ellos desempeñan un papel fundamental en el desarrollo de sus hijos y ponen en duda las habilidades como padres. 
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Registro descriptivo





Lugar:                                                                     Docente:


Fecha:                                                                    Grupo etario:


Observadora:








                         Observación                                                       categorías

















CATEGORIA





INFERENCIA





OBSERVACIÓN





FECHA











Agresividad física 











G muerde a I








S le da patadas a V





E golpea a P y O





M y A se dan empujones





M y S se pellizcan


S y M se aruñan

















24/02/15  








11/06/15  








17/11/14


     


02/06/15





     


26/05/15


     


13/04/15 


     





     








El niño G mordió a I en la


espalda ocasionándole una


marca en la piel.


La niña S le da una patada 


V porque no quería que se


sentara a su lado.


La niña E golpe a los niños


(as) P y O sin ningún motivo


El niño M empuja a A  tirándolo


al piso porque no lo dejaba ver


videos musicales.      


El niño M pellizca a S para              


quitarle un juguete.


El niño S aruña en la cara a M      


por un juguete.














Agresividad física 








G golpea con un objeto a I








El niño G golpea a I en la cara     


con un taco.











16/02/15





J.D hace berrinche





El niño J. D hizo berrinche ya       


que la maestra le pide que se 


siente a realizar la ronda.








20/05/15           





CATEGORIA





INFERENCIA





OBSERVACIÓN





FECHA











10/02/15














       


09/06/15  























     


25/02/15  











   


13/01/15  



































        




















Agresividad física

















Agresividad física





























F le da patadas a E

















S, J, M, S, F y M se dan golpes























S empuja a C














E, S y M destruyen objetos









































Se encontraban los niños  (as)     jugando en el espacio  exterior cuando de pronto observe que F patea a E, porque F quería que él no estuviera dentro del juego, la cual E se puso a llorar.


Estaban los niños (as) en el                                                                                                                        espacio exterior y observe que 


los niños S, J, M,S, F y M 


se   daban golpes fuertemente                               


y dos de ellos salieron llorando, 


en seguida nos fuimos al salón 


y converse con ellos lo sucedido, 


ellos dijeron estar jugando a la  lucha libre.


Estábamos en el   salón de   cine viendo películas y la niña S empuja a C y lo tumba                                            al piso porque C estaba de pie 


y no le quiso dar permiso.


Los niños (as)                                 


E, S y M se encontraban en el 


espacio de representar e imitar 


y cuando los vi le estaban 


arrancando la cabeza, los brazos


 y los pies a una muñeca 


dejándola inservible. 











Agresividad 


física











S y B se golpean con objetos








Estaba los niños                             


(as) realizando una actividad en 


el piso y el niño S como no le 


quiso prestar una hoja al niño B, 


entonces B le lanzo una silla a S,


la cual lo hizo a aporrear en la 


barriga y este se hizo a llorar.











             


04/05/15  




















Agresividad verbal








B, S y M se burlan de A








25/11/14       





Estábamos en el  salón de clase en el recuento y como la maestra le llamo la atención a A por no estar 


prestando atención los niños


B, S y M se burlaron de A con risas y A se puso a llorar.








20/04/15     








La maestra le llama                       la atención a M porque le estaba pegando a F entonces M se puso bravo y le grito fuertemente a la maestra diciéndole yo si le pego a F porque mi papa me dice que me defienda y que no me deje pegar de nadie.








M grita a F





                               En el  Maternal                                        En el Preescolar





patadas 


golpes


empujones


destruyen objetos o recursos


golpes con objetos


burlas


 gritos








Mordiscos


patadas 


golpes


empujones


pellizcan


aruños


golpes con objetos 


berrinches





¿Qué opina usted sobre la agresividad de los niños y niñas?





                               Maestra M                                                   Maestra P





Son conductas aprendidas de 


otros Hermanos  O/y primos (a)


 Los niños (a) reaccionan de esa





manera para llamar la atención del  


adulto significativo (padres y docentes)





La misma es consecuencia y reflejo del trato  que le dan los adultos. En mi opinión casi siempre son conductas aprendidas en su entorno sociocultural, la cual lo proyectan en la escuela.





¿Qué haces cuando un niño (a) es agresivo (a) contra otro?





                               Maestra M                                                   Maestra P





Llamarle  la atención de manera que 


entienda que lastima a su compañero 


o compañera. Todo de acuerdo a su 


edad cronológica.





Intervengo, le explico la importancia de resolver los conflictos a través del diálogo respetuoso y si no es suficiente, buscar la mediación del docente para encontrar soluciones favorables a ambas partes.





                          Maestra M                                                 Maestra P





Al igual que en el caso anterior, yo converso con ambos niños, tanto con el agresor como con el agredido, les enseño a dialogar   y a resolver conflictos a través del dialogo y el respeto. También a ponerse en el lugar del otro.





consolándolo (a), si es necesario, 


le brindo los primeros auxilios si son 


mordisco o golpes echándole crema.





¿Cómo reaccionas con el niño (a) agresor (a)?





                   Maestra M                                                 Maestra P





La maestra me comunicó que no es necesario volverlo a escribir la respuesta, ya que me la está respondiendo en la pregunta anterior.





darle entender que lastimo a su 


amiguito, que le duele y por eso llora.


 Explicarle que está haciendo mal y


 que sus amiguitos sienten dolor.









