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RESUMEN
Este estudio tiene como propósito determinar la cultura del reciclaje englobada en las tres erres (3R) de los estudiantes de la asignatura Manifestaciones Culturales de Educación para el Trabajo sub área Comercial de la Facultad Ciencias de la Educación de la Universidad de Carabobo. Bajo un tipo de investigación de campo descriptiva con un diseño no experimental y una muestra de 20 estudiantes. La técnica es la encuesta y el instrumento es el cuestionario. La confiabilidad se hallo mediante la fórmula de kuder-richardson. Una vez obtenidos los resultados se puede concluir que la cultura englobada en las tres erres (3R) es muy poco conocido por los estudiantes por lo que se recomienda incentivar la participación a través de actividades que fomenten una conciencia ecológica.
Palabras claves: cultura, reciclaje, tres erres (3R), conciencia ecológica.
Línea de investigación: Turismo, cultura y mercadeo
ABSTRACT
This study aims to determine the recycling culture encompassed in the three rs (3R) of the students of the subject Cultural Manifestations of Education for Work sub commercial area of the Faculty of Education Sciences of the University of Carabobo. Under a type of descriptive field research with a non-experimental design and a sample of 20 students. The technique is the survey and the instrument is the questionnaire. Reliability is found by the kuder-richardson formula. Once the results are obtained it can be concluded that the culture encompassed in the three erres (3R) is very little known by the students, so it is recommended to encourage participation through activities that promote an ecological awareness

Keywords: culture, recycling, three erres (3R), ecological awareness.

Research line: Tourism, culture and marketing
INTRODUCCION
En Venezuela uno de los mayores problemas que afecta la calidad del medio ambiente es la poca utilidad que se le da a los residuos sólidos generados por los humanos., debido a que la población hoy en dia no conoce la clasificación de las tres erres (3R) es decir reciclar, reducir y reutilizar.  Por lo tanto la educación representa una alternativa ante la realidad ambiental, considerando que si no se educa oportunamente a la población acerca del riesgo en poco tiempo causara un impacto negativo en la naturaleza siendo culpable y a la vez victima el ser humano. 
Planteamiento del Problema
El ser humano, como parte integrante del sistema de diversidad, actúa  sobre la naturaleza y crea cultura. Al paso del tiempo, como resultado de la transformación del medio ambiente y el establecimiento de relaciones sociales va dejando huellas de su acción, constituyéndose la basura en una de ellas. Dentro de las consecuencias más críticas se encuentran la generación de enfermedades, la saturación de basuras, la falta de cultura, la falta de reciclaje, entre otros. Una de las formas de llevar a cabo la conservación es a través del reciclaje ya que, permite reutilizar materiales de uso cotidiano, los cuales por lo general son desechados.
Venezuela no incentiva el reciclaje en el país, y mucho menos en los centros educativos no existe un plan nacional que articule todos los esfuerzos públicos ni privados para resolver los problemas creados por la inadecuada generación y tratamiento de la basura, que incentive hacer esta actividad atractiva y rentable sin mencionar sus incalculables beneficios ambientales. Existen muchas formas para resolver el problema de los residuos; de manera general las acciones que se pueden llevar a cabo se engloban dentro de las tres erres (3R). Reducir la generación de desechos sólidos disminuyendo las cantidades que se consume; reutilizar al máximo los objetos y materiales en diferentes usos antes de que se conviertan en basura; y reciclar los materiales como el cartón, vidrio, lata, plástico entre otros para convertirlos de nuevo en materia prima.
Día a día es notorio que el volumen de la basura se incrementa continuamente por lo que es necesario enfatizar que los residuos son subproductos  que pueden ser aprovechados a través de su reutilización, concientizando a la población de dicha problemática. En efecto se puede evidenciar que los estudiantes usan constantemente hojas blancas, las cuales desechan si no les queda bien el trabajo que estén realizando, demostrando de este modo la falta de  conocimiento sobre el uso de las tres erres (3R) y su desinterés por la cultura del reciclaje.
Uno de los principales obstáculos que tiene la casa de estudio para lograr un buen manejo de residuos es la poca cultura del reciclaje, pues, en principio,  los hábitos de consumo son pésimos, ya que los estudiantes tiene la costumbre de arrojar todos los desperdicios en un solo envase, además de preferir botar algo que se ha dañado en vez de repararlo. También se ha observado que no se toma en cuenta  que la basura es una de las grandes causas de enfermedades de nuestro país, ya que no es utilizado o procesada de la mejor manera; por esta razón se debe utilizar el reciclaje como medio para aprovechar los desperdicios que día a día se desechan. En este sentido se plantea las siguientes interrogantes:
¿Por qué la cultura del reciclaje esta englobada en las tres erres (3R)?
¿Cómo es la cultura del reciclaje que poseen los estudiantes de la Asignatura  Manifestaciones Culturales?
¿Cuáles son los conocimientos teórico y práctico de las  tres erres (3R) de los estudiantes de la Asignatura Manifestaciones Culturales?

Objetivos de la investigación

Objetivo general 
Determinar la cultura del reciclaje englobada en las tres erres (3R) de los estudiantes de la asignatura Manifestaciones Culturales de Educación para el Trabajo Sub Área Comercial de la Facultad de Ciencias de la Educación de la Universidad de Carabobo
 Objetivos específicos: 
· Describir  la cultura del reciclaje que poseen los estudiantes de la Asignatura Manifestaciones Culturales.

· Analizar los conocimientos teórico y práctico de las  tres erres (3R) de los estudiantes de la Asignatura Manifestaciones Culturales.

· Verificar  la importancia de las  tres erres (3R) para el fortalecimiento de la cultura del reciclaje en la Asignatura Manifestaciones Culturales.
Justificación
Esta investigación se justifica debido a que los venezolanos, en especial la población estudiantil, no posee conciencia ecológica, es decir, no le da importancia a la conservación del ambiente motivo por el cual del presente estudio se podrían desprender posibles investigaciones que coadyuven con la elaboración y ejecución de proyectos institucionales locales y regionales en pro del fortalecimiento de una cultura del reciclaje tan necesaria en nuestro país, destacándose que el nivel institucional es una de las mejores aristas para buscar soluciones a corto, mediano y largo plazo. 
La trascendencia social del mismo se justifica ya que cada día en diferentes factores del país los desechos sólidos no se le da el tratamiento ecológico ni sanitario lo cual genera enfermedades y contamina los espacios comunes, partiendo de este postulado es necesario que mas allá de los sectores educativos se concienticen a los grupos familiares y comunitarios para que la cultura del reciclaje tenga la trascendencia social que esta requiere.
Por esta razón, esta investigación se llevará a cabo en dicha institución, donde se trabajara con estudiantes del octavo semestre de la Asignatura Manifestaciones Culturales, pues se considera que, esta población le faltan estrategias para fortalecer esta cultura, que contribuya con la conservación del medio ambiente, por medio de la recolección de materiales de desecho, logrando una mejor calidad de vida y un cambio de actitud en los seres humanos. 
Marco Teórico
Pinto y Ortega (2014) en su estudio denominado “Estrategias creativas que mejoren la calidad de vida del planeta usando el reciclaje con los niños y niñas del tercer nivel del centro de educación inicial Germina Barragán Naguanagua Edo Carabobo” cuyo objetivo general fue promover estrategias creativas que mejoren la calidad de vida del planeta usando el reciclaje con los niños y niñas del tercer nivel de centro de educación inicial “Germina Barragán” Naguanagua Edo Carabobo. La metodología utilizada en esta investigación fue cualitativa, tipo descriptiva y de campo a través de diferentes técnicas como la observación participante, entrevista no estructurada y análisis de documentos donde participaron 25 estudiantes. El resultado arrojado en esta investigación fue confiable, el cual dio respuesta positiva a los problemas del presente estudio. Este estudió concluyó que la mayoría de los niños y niñas se sienten motivados e interesados en cuanto a la realización de actividades, conocimiento y consecuencia del medio ambiente. Dicho aporte se relaciona con nuestra investigación ya que busca el mismo objetivo que es concientizar a los estudiantes sobre la cultura del reciclaje con la finalidad de que transmitan los conocimientos hábitos y costumbres a la generación de relevo logrando así una mejor calidad de vida. 
Testrini María Luisa (2009) en su investigación titulada Transversalidad y Educación Global “Aproximación Teórica a la formación de la conciencia ambiental del Venezolano” teniendo como objetivo general construir una sinapsis teórica que enlace epistémicamente la transversalidad del ambiente con la adquisición de valores éticos y estéticos que fomenten en el hombre una conciencia ambiental en el contexto de la Educación en Venezuela. El abordaje metodológico se utilizo fue a través del método hermenéutico, con apoyo de herramientas de investigación descriptiva con un diseño documental.

Dicha investigación concluyó que la educación debe preparar al hombre para actuar globalmente con responsabilidad global, porque ya es imposible hacer una actividad sin que esta tenga consecuencia sobre la otras personas y que debido a que todo está interrelacionado debe fomentarse en el estudiante la cultura global, donde el debe analizar críticamente su actuación en el mundo. Este trabajo tiene estrecha relación con la presente investigación ya que el hombre como individuo debe crear conciencia sobre los problemas ambientales que son generados por la falta de cultura, convirtiéndose en una problemática que engloba a toda la población.  
Bases teóricas
Cultura del Reciclaje
Es la actitud proactiva de la ciudadanía y los organismos públicos, en establecer políticas ambientales para la recolección y el manejo de los desechos sólidos, con el fin de no contaminar las ciudades e incentivando un patrón de conducta ecológico en la colectividad. 
Las tres erres (3R) 

Según Ruiz (2004) se puede englobar en el contexto de reducir, consiste en realizar cambios en la conducta cotidiana para generar una menos cantidad de residuos; reutilizar, es darle la máxima utilidad a las cosas sin necesidad de destruirlas o desecharlas y reciclar, es usar el mismo material una y otra vez para transformarlo industrial o artesalmente al mismo producto o uno parecido que pueda volverse a usar. 
Bases legales
Constitución de la República Bolivariana de Venezuela (1999) en sus artículos 102, 107 y 127 establecen carácter de obligatoriedad a la educación ambiental en todos los niveles, modalidades del sistema educativa, fomentando el valor por el medio ambiente y creando conciencia sobre la importancia de preservar nuestros espacios. 

Ley de Gestión Integral de la Basura y la Ley Orgánica del Ambiente (1976) en los artículos 1,2 y 3,  establece que la educación ambiental en la gestión integral y manejo integral de los residuos y desechos sólidos tiene por objeto promover, desarrollar y consolidar una cultura de producción y consumo ambientalmente responsable.
Marco Metodológico 
Arias (2006) explica el marco metodológico como el “Conjunto de pasos, técnicas y procedimientos que se emplean para formular y resolver problemas” (p.16). Este método se basa en la formulación de hipótesis las cuales pueden ser confirmadas o descartadas por medios de investigaciones relacionadas al problema
Tipo de investigación
Esta investigación se fundamenta en una investigación de campo donde según Palella y Martins (2010), señala que la Investigación de campo consiste en la recolección de datos directamente de la realidad donde ocurren los hechos, sin manipular o controlar las variables. Estudia los fenómenos sociales en su ambiente natural. A su vez fue descriptiva donde ya que según Rivas (1995) señala que la investigación descriptiva, “trata de obtener información acerca del fenómeno o proceso, para describir sus implicaciones”
Diseño de investigación 
Este trabajo se fundamenta en una investigación de campo descriptiva Según Altuve (1980), considera que un diseño de investigación es, “la presentación de las condiciones que posibilitan la recolección y análisis de datos, de tal forma que se puedan combinar resultados relevantes con la economía de procedimientos”. Teniendo en cuenta que la investigación es experimental el autor Arias (2012), define como un proceso que consiste en someter a un objeto  o grupo de individuos, a determinadas condiciones, estímulos o tratamiento variable independiente, para observar los efectos o reacciones que se producen variable dependiente
Población y muestra
La población considerada en este estudio está constituida por los estudiantes de manifestaciones culturales de la mención educación para el trabajo sub-área comercial de la facultad de ciencias de la educación de la universidad de Carabobo. Obteniendo una población de 40 estudiantes del turno de la mañana de dicha asignatura y se tomo de forma aleatoria como muestra a los 20 estudiantes.
Técnica e instrumento 
Según Arias (2006),”Los instrumentos son los medios materiales que se emplean para recoger y almacenar la información. De ese modo para recopilar información en la presente investigación se va a utilizar como instrumento una encuesta de respuesta cerrada, ya que nos permite saber con exactitud las opiniones de los estudiantes con respecto a dicho estudio.
Validez 
La validez de los instrumentos, según Morles (2000): es el grado con el cual un instrumento sirve a la finalidad para la cual está definido. En función de ello, la validez aplicada en esta investigación fue la de contenido, para lo cual se expuso el cuestionario a juicio de los tres (3) expertos mencionados, quienes emitieron su opinión en relación a aspectos tales como: redacción correcta, pertinencia, tendenciosidad y las sugerencias. 
Confiabilidad
La confiabilidad que se va a utilizar en dicha investigación es la de técnica de kuderRichardson, la cual es aplicable sólo a  investigaciones en las que las respuestas a cada ítem sean dicotómicas o binarias, es decir, puedan codificarse  como 1 ó 0, correcto – incorrecto, presente – ausente, a favor – en contra, entre otros.
Análisis e Interpretación de Resultados
¿Considera que las manifestaciones culturales están basadas en la formación de valores y creencias?
Gráfico1. Formación de valores y creencias
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Fuente: Romero y Tortolero (2017)

Los resultados develaron la opinión del 80% de los encuestados, los cuales consideran que las manifestaciones culturales si están basadas en la formación de valores y creencias, por el contrario el 20% respondieron negativamente. Esto permite deducir que efectivamente la mayoría de los estudiantes de la asignatura manifestaciones culturales conocen sobre su significado. Apoyando esta situación con el criterio emitido por Parra (2010), quien señala que la base de todo cambio y actitud está en la formación de valores y concienciación del hecho cultural.
¿Reutilizar es considerada la manera de rescatar y darle larga vida a un producto?
Gráfico13. Reutilizar  es rescatar la vida de un producto
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Fuente: Romero y Tortolero (2017)

Análisis: En base a los resultados, se observa que el 95% de los encuestados opinó que reutilizar es rescatar la vida de un producto, pero el 5% no mantuvo este criterio. Esto refleja que no todos aceptan que reutilizar es beneficioso para darle una segunda utilidad al producto. Ruiz (2004) acota que reutilizar significa alargar la vida de cada producto desde cuando se compra hasta cuando se desecha. La mayoría de los bienes pueden tener más de una vida útil
Conclusiones
De acuerdo a los resultados obtenidos en este estudio, se concluyo que el reciclaje es la mejor manera de sacarle provecho a los materiales usados para crear nuevos materiales. Es un proceso que depende de la aportación de todos, y comienza con crear conciencia en cada ser humano. Educar y concientizar a los estudiantes la asignatura Manifestaciones Culturales de la Facultad Ciencias de la Educación de la Universidad de Carabobo es beneficioso, ya que ellos, transmitirán dichos conocimientos y hábitos a todas las generaciones que se crucen en el transcurso de la vida. Es por eso que el reciclaje es y seguirá siendo la mejor ayuda tanto para el hombre como para el medio ambiente. Obtenemos muchas ventajas como la conservación, se disminuirá una mayor parte de la basura. Entonces si se da  buen uso al reciclaje y al uso de las tres erres (3R) se puede hacer un impacto positivo a la sociedad.
Recomendaciones
En pro de mejorar el entorno de los adolescentes, entre ellas esta:
· Motivar a la población estudiantil a que predomine las tres erres en su vida cotidiana

· Depositar todos los desechos y desperdicios de producción en recipientes apropiados y en los sitios definidos para ello, es decir en los respectivos contenedores.
·  Monitorear a los adolescentes para visualizar su mejoría durante el proceso de la cultura de  las tres erres (reducir, reutilizar y reciclar).

·  Utilizar ambas caras del papel al momento de escribir o dibujar.
·   Orientar a los estudiantes a fomentar la cultura del reciclaje dia a dia.
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