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Resumen
La presente investigación tuvo como objetivo determinar los factores motivacionales como enfoque integrador en el rendimiento académico de la asignatura Administración de Oficina en la mención Educación para el trabajo Sub-Área Comercial de la Facultad de Ciencias de la Educación de la Universidad de Carabobo. Las bases teóricas que fundamental el estudio son la Teoría de Maslow y la Teoría del Aprendizaje Significativo de Ausubel. El estudio es de tipo descriptivo, con un diseño de campo no experimental. Los resultados obtenidos, permitieron concluir que la motivación ejerce influencia en el rendimiento académico y que depende tanto del docente como de los estudiantes que el proceso de clase sea dinámico, pero en este caso es fundamental actualizar el contenido de la asignatura, recomendación que fue plasmada.

Palabras Clave: Motivación, enfoque integrador, rendimiento académico. Línea de investigación: Formación docente y praxis profesional.
Summary
The present research had as objective to determine the motivational factors as an integrative approach in the academic performance of the subject Office Administration in the mention Education for work Sub-Commercial Area of the Faculty of Education Sciences of the University of Carabobo. The theoretical bases that fundamental the study are the Maslow Theory and the Theory of Meaningful Learning of Ausubel. The study is descriptive, with a non-experimental field design. The results obtained allowed us to conclude that motivation influences academic performance and depends on both the teacher and the students that the process of the classroom is dynamic, but in this case it is fundamental to update the content of the subject, a recommendation that was expressed.
Keywords: Motivation, integrative approach, academic performance. Line of research: Teacher training and professional praxis.
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Introducción
En lo que respecta al nivel universitario, hay diversos factores que afectan positiva o negativamente este proceso y repercuten en el rendimiento académico de cada individuo. En tal sentido, la motivación es uno de los factores que más trasciende dentro del proceso educativo a nivel universitario, ya que en el caso específico de los adultos la motivación suele ser ese impulso que ayude al individuo a seguir adelante con sus estudios además de mejorar su nivel o rendimiento académico. Por ello, son muchos los estudios de investigación dirigidos a analizar los factores motivacionales.

En el mismo orden de ideas, al comprender la importancia de la motivación es fundamental profundizar en los factores intrínsecos y extrínsecos que se vinculan con la enseñanza y el aprendizaje de los estudiantes del nivel universitario pero considerándolos como un enfoque integrador para el rendimiento académico, ya que muchos autores suponen y afirman que los resultados académicos de cada individuo están ligados a la motivación, las condiciones bajo las cuales se desarrolla el proceso educativa y las características cognitivas de cada estudiante.

Estas consideraciones son la base para el desarrollo del presente trabajo de investigación que tiene como objetivo determinar los factores motivacionales como enfoque integrador en el rendimiento académico de la asignatura Administración de Oficina en la mención Educación para el Trabajo Sub-Área Comercial de la Facultad de Ciencias de la Educación en la Universidad de Carabobo.

El problema
En el contexto venezolano, la educación universitaria en la actualidad está caracterizada por los déficit presupuestarios, inseguridad en los campus, deterioro de los espacios físicos, constantes paros y marchas de estudiantes y profesorado, ausencia de materiales e insumos para las diferentes practicas educativos, entre otros aspectos que indudablemente afectan el rendimiento académicos de los individuos. Por lo cual estos factores afectan notablemente no solo la calidad educativa sino el rendimiento académico según lo señalado por Cañas, S. (2005), "se han encontrado consistentemente una asociación directa entre la motivación al logro y los niveles de
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ejecución de los estudiantes y han explorado la relación entre la necesidad de logro y variables como el nivel de rendimiento" (p. 28).

Precisando, la educación superior en Venezuela requiere de enfoques integradores o interdisciplinarios que mejoren la práctica educativa, tanto en la enseñanza como en el aprendizaje. Es decir que debido a la situación que se viven en las casa de educación superior, la motivación está vinculada de forma positiva o negativa al rendimiento académico.

En lo que respecta a la Universidad de Carabobo, específicamente la Facultad de Ciencias de la Educación, se ha evidenciado una disminución de la matrícula de estudiantes ya que la situación actual del país ha afectado no solo el rendimiento académico sino que ha aumentado los índices de deserción en la educación superior. Además que el rendimiento académico de muchos estudiantes se ha visto afectado por diversos factores motivacionales tanto interno como externos. Asimismo, el docente en primera instancia debe considerar cómo lograr que los estudiantes participen de manera activa en el trabajo de clase, es decir, que generen un estado de motivación para aprender. Es de allí, que el rendimiento académico en los estudiantes ha sido una de las grandes problemáticas que constantemente se presentan en los estudiantes universitarios.

En este caso de la asignatura Administración de Oficina de la mención Educación para el Trabajo Sub-área Comercial de la referida facultad; en conversaciones con el personal docente y administrativo explican que los estudiantes muestran un cierto descontento con el método o técnica que se emplea al momento de impartir la clase, ya que hace falta la implementación de estrategias motivaciones e innovadoras. Por lo que se exige una planeación metodológica rigurosa, así como un profesor preparado y comprometido con el cambio de actitud de sus estudiantes frente al estudio de la realidad objetiva, en este caso de la asignatura Administración de Oficina. En virtud de lo anteriormente expuesto surgen las siguientes interrogantes: ¿Cuáles son los factores motivacionales que intervienen en el rendimiento académico de los estudiantes de la asignatura Administración de Oficina en la mención
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Educación para el Trabajo Sub-área Comercial de la Facultad de Ciencias de la Educación en la Universidad de Carabobo?

Objetivo General
Determinar los factores motivacionales como enfoque integrador en el rendimiento académico de la asignatura Administración de Oficina en la mención Educación para el Trabajo Sub-Área Comercial de la Facultad de Ciencias de la Educación de la Universidad de Carabobo.

Objetivos Específicos
· Describir los factores motivacionales que intervienen en el rendimiento académico de los estudiantes. 
· Analizar el rendimiento académico que presentan los estudiantes de la Asignatura Administración de oficina en la mención Educación para el Trabajo Sub-Área Comercial de la Facultad de Ciencias de la Educación Universidad de Carabobo. 
· Verificar los elementos que intervienen en el rendimiento académico y su motivación con los estudiantes. 
Justificación
El presente estudio se justifica, por cuanto el ámbito educativo permite dar a conocer a la comunidad educativa y a todas las personas involucradas en el proceso de aprendizaje, la información sobre los aspectos que afectan la motivación y el rendimiento académico en la Asignatura Administración de oficina en los estudiantes, de esta manera lograr que el proceso educativa contribuya al desarrollo de interés, la creatividad, el uso de sus sentidos, la lógica, el razonamiento, la resolución de conflictos, lleve al educando a un verdadero aprendizaje para la vida.

Antecedentes de la investigación
Tomás, Expósito, y Sempere (2014), realizaron un estudio denominado "Determinantes del Rendimiento Académico en los Estudiantes de Grado. Un Estudio en Administración y Dirección de Empresas". Este trabajo se considera de mucha relación, por demostrar algunos aspectos o factores determinantes con relación al rendimiento académico de los estudiantes, trabajo en particular que muestra el mismo
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interés que se tiene en esta investigación.

Sánchez, Pirela, Arraga (2014), elaboraron su tesis en la Universidad del Zulia titulada "Propuesta de Intervención Psicológica para Incrementar el Rendimiento Académico y La Motivación al Logro en Estudiantes de la Universidad del Zulia”Se. evidenció en los resultados un nivel medio de motivación al logro general; así como en sus indicadores: metas, instrumentación, compromiso con la tarea y creencias facilitadoras de logro. Además, un rendimiento académico bueno. Esta investigación guarda relación con este trabajo de grado porque determina teorías basadas en la motivación y su influencia en el rendimiento académico de los estudiantes.

Bases teóricas
Teoría de Maslow

Los basamentos más destacados de la Teoría de Maslow, según lo explica Flores (1994), son: "considerar al individuo como un todo integrado: sostiene que los seres humanos son responsables de su evolución, las necesidades están organizadas jurídicamente y plantea que el objetivo último de toda acción humana es la autonomía" (p.40). Este teórico, organiza las necesidades de acuerdo con una jerarquía donde las primarias o psicológicas, son las más Importantes y las que van a dirigir el comportamiento del individuo, mientras no sean satisfechos. Esto implica que mientras el organismo no sienta satisfechas sus necesidades de carácter fisiológico, las demás son desplazadas.

Teoría del Aprendizaje Significativo de Ausubel

El aprendizaje significativo es aquel en el que los docentes crean un entorno de instrucción en el que los alumnos entienden lo que están aprendiendo, es el que conduce a la transferencia. Este aprendizaje sirve para utilizar lo aprendido en nuevas situaciones, en un contexto diferente, por lo que más que memorizar hay que comprender; aprendizaje significativo se opone de este modo a aprendizaje mecanicista.

De acuerdo al aprendizaje significativo, los nuevos conocimientos se incorporan en forma sustantiva en la estructura cognitiva del alumno, esto se logra cuando el estudiante relaciona los nuevos conocimientos con los anteriormente
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adquiridos; pero también es necesario que el alumno se interese por aprender lo que se le está mostrando. El aprendizaje significativo produce una retención más duradera de la información, facilita el adquirir nuevos conocimientos relacionados con los anteriormente adquiridos de forma significativa, ya que al estar claros en la estructura cognitiva se facilita la retención del nuevo contenido, la nueva información al ser relacionada con la anterior, es guardada en la memoria a largo plazo.

Bases legales
Constitución de la República Bolivariana de Venezuela. Gaceta Oficial Nº36.860 de 1999: artículos 102, 103 y 104.

Ley Orgánica de Educación, (2009): artículo 3.

En base a este sustento legal se desarrolló la investigación debido a que la educación es parte fundamental de los derechos humanos, y el proceso educativo debe ser armónico, a través de la promoción de la excelencia. En el caso particular de la población objeto de estudio caracterizada por ser estudiantes de la carrera de educación, es fundamental que su formación académica cumpla con altos estándares de calidad y que estos individuos este bien preparados por la importante labor que desarrollara. En este sentido, la practica educativa está regulada por el estado de derecho para garantizar una formación orientada a las necesidades del país y todos aquellos aspectos que sean para mejorar la practica educativa está sustentada a través de un marco legal.

Tipo de investigación
Esta investigación se ubica de una modalidad de campo, dado que el proceso de recolección de datos se efectuará de una manera directa. En este sentido, Sabino, C.

(2010) define Investigación de Campo de estrategia que cumple el investigador se basa en métodos que permitan recoger los

datos en forma directa de la realidad donde se presentan.” (pDebido.98)aque.busca describir el problema a través de los datos recopilados directamente de los estudiantes que cursan la asignatura Administración de Oficinas correspondiente a la mención de Educación para el Trabajo sub-área Comercial.
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Diseño de la investigación
El diseño de esta investigación, propio de los estudios de campo, es no experimental, transeccional descriptivo, en tal sentido Hernández, Fernández y Baptista (2010) expresan: "los diseños no experimentales se aplican al estudio que se realizan sin manipulación deliberada de variables y solo se observan los fenómenos

naturales
para   después   analizarlos”   (p.   65

Técnicas e instrumento de recolección de la información
Como técnica se empleó la observación que permitió efectuar un diagnostico situacional y facilito el planteamiento del problema al detectar las debilidades. En lo referente al instrumento, Hurtado, J. (2000) afirma que son recursos de los cuales se vale el investigador para conocer el fenómeno o problemática a estudiar y obtener la información necesaria de la misma. Por ello, se aplicó un cuestionario como instrumento para recolectar información, el mismo contiene dieciséis (16) ítem en escala Licket, con tres alternativas de respuestas.

Validez y confiabilidad
Su validez fue a juicio de experto y la confiabilidad usando el método de alfa de Cronbach.

Análisis de los resultados
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¿Se siente motivado para asistir a clases?
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De acuerdo a la respuesta dada por la muestra, solo el treinta por ciento (30%) de los estudiantes están de acuerdo en que se sienten motivados para asistir a clases, mientras que el sesenta por ciento (50%) no está de acuerdo en sentir alguna motivación y un importante veinte por ciento (20%) suele estar indeciso.
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Alguna vez ha dejado de asistir a clases por no disponer de los recursos económicos necesarios.
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Con respecto a la inasistencia a clases por motivos económicos, el ochenta por ciento (80%) manifestaron estar de acuerdo en que algunas veces han dejado de asistir por no disponer de suficiente recurso económico, mientras que el veinte por ciento (20%) está en desacuerdo.

Conclusiones
En términos generales, luego del proceso investigativo se puede afirmar que la motivación es un factor integrador en el rendimiento académico. Específicamente en el caso de los estudiantes que cursan la asignatura Administración de Oficina en la Facultad de Educación de la Universidad de Carabobo se evidencio que un porcentaje considerable de ello no se siente motivado para asistir a clases a pesar de que el docente de la asignatura hace esfuerzos por motivarlos no solo a asistir sino a realizar las actividades interdisciplinarias en clases y promueve la participación de todos los integrantes.
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En definitiva, la motivación es un factor integrador que ejerce una influencia positiva o negativa en el rendimiento académico, claro depende de los factores internos o externos motivacionales de cada individuo. En el caso de los estudiantes universitarios son los factores motivaciones intrínsecos los que más tienen influencia en el rendimiento académicos de estos, ya que por ser adultos y tener responsabilidades laborales y familiares su rendimiento no suele ser alto si el proceso pedagógico no es atractivo o dinámico, que lo motivo a profundizar en el contenido de la asignatura para poder intervenir en las clases participativas.

Recomendaciones
A los estudiantes de la Mención: Educación para el Trabajo sub-área comercial:

· Prepararse para intervenir en las clases con la finalidad de ser promotores en el desarrollo de la clase participativa dinámica. 

· Exigir la actualización del contenido de la asignatura a fin de que se adapte a 

las necesidades actuales.

Al docente de la asignatura Administración de Oficina:

· Adaptar el contenido de la asignatura a temas de actualidad. 

· Solicitar la actualización del contenido programático de la asignatura en el Departamento correspondiente. 
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