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Introducción
La asignatura Ecuaciones Diferenciales es de gran importancia por su aplicación en el estudio de problemas físicos y geométricos que requieren el uso y resolución de ecuaciones diferenciales, para efectuar cálculos en la elaboración de modelos matemáticos que simulan procesos y/o fenómenos físicos, por lo que es indispensable en la formación integral del ingeniero. De este hecho deriva la importancia de las ecuaciones diferenciales, ya que una de las tareas fundamentales del ingeniero consiste en el análisis y cálculo, es decir la predicción de manera cuantitativa del comportamiento de un sistema o proceso para así proceder a su diseño, análisis o para cumplir con ciertas especificaciones de producción. 

         Esta asignatura proporciona al alumno que recibe su Formación Profesional en la Facultad de Ingeniería de la Universidad de Carabobo, el hábito de razonamiento lógico, el manejo de los aspectos conceptuales y numéricos del lenguaje matemático (los cuales deben expresar en forma clara y concisa), el desarrollo de la imaginación y el interés por la aplicabilidad de la matemática en la Ingeniería, adecuada a las condiciones reales en el campo del ejercicio profesional. 

         El objetivo de este trabajo no sólo es permitir que el estudiante de Ingeniería maneje con bastante habilidad y destreza la teoría y los métodos de resolución de  las ecuaciones diferenciales ordinarias lineales de segundo orden de coeficientes constantes, también se busca que este en capacidad de identificar varios sistemas dinámicos lineales en los que el modelo matemático que rige su comportamiento son este tipo de ecuaciones.
         Además en esté trabajo se trata de despertar el interés de estudiantes y profesores en apoyarse en herramientas computacionales simbólico-gráficas para el aprendizaje y enseñanza de las ecuaciones diferenciales ordinarias lineales de segundo orden. Adicionalmente se busca proveer a los estudiantes de la asignatura Ecuaciones Diferenciales de la Facultad de Ingeniería de la Universidad de Carabobo un material que complemente los materiales bibliográficos con los que se cuenta en la actualidad y donde se enfoque en nuevas herramientas de cálculo.

         El uso de herramientas computacionales en los cálculos busca hacer el trabajo más interesante, permitiendo que el estudiante se concentre en los conceptos y evitando errores de cálculo. Para verificarlo basta conocer unos pocos comandos básicos. Cualquiera que sea el área científica o técnica en la que se esté trabajando, ya sea en el ámbito de la enseñanza, en el de investigación o en desarrollo, las herramientas computacionales son un entorno ideal que cubren todos los aspectos necesarios.
         Finalmente es importante destacar que esté trabajo se ha desarrollado específicamente sobre Ecuaciones Diferenciales Ordinarias Lineales de Segundo Orden de Coeficientes Constantes y algunas Aplicaciones Físicas, como lo contempla el tema V del programa vigente de la asignatura Ecuaciones Diferenciales. Las aplicaciones que se han abordado en esté trabajo son los sistemas masa resorte, circuitos RLC en serie, deflexión de una viga horizontal y movimiento uniformemente acelerado unidimensional.
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